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kasdieną... Prancūzai Nori Sovietu Talkos Prieš Agresiją
Ašaros
Tie draugučiai 
“Keleivio” redaktoriui 
Kur bešališkumas?

Chicagos čekai ir slovakai at­
laikė didelį gedulio mitingą. 
Daug kas šluostėsi ašaras, daug 
kas graudžiai verkė.

Lietuvių poetas Julius Jano­
nis rašė: “Raudok neraudojęs, 
bet ašaros sraujos nebus išrau­
dotos . . .

KLAIPĖDOS SEIMELIS PAVES 
KRAŠTĄ NAZIŲ DIKTATORIUI
Lenkai Sujudę, Demonstracijos Prieš Vo­
kietiją Tesikartoja;Pritaria Vengrų Žygiui

Kaunas, kovo 18. — Klaipėdos 1 Varšava, kovo 18. — Vengram 
seimelio naziai atstovai nusitarę I užėmus Ruleniją ir sujungus

“Į kovą nestosi, lai verdantis 
kraujas rudės nenaudotas”.

čekai ir slovakai bus didesni 
kovotojai negu ligišiol buvo.

Tos ašaros pavirs plienu.

pravesti seimely nutarimų, kad

riui naziui Ernst Neumann. Ta­
tai busią kitaip suformuliuola,

Taine mitinge jaunasis Masa- 
rykas pasakė: “Germanai laukė 
tūkstantį metų, kad mus prary- 

1 ti. Bet jie niekad mus nesugro- 
- muliuos”.

Hitlerinės imperijos organiz­
me kuopiasi pernelyg daug 
sprogstamosios medžiagos. Kur 
pritvinksta perdaug keršto, ten 
buna ekspliozija.

i diktatūros, kad lengviau butų 
prijungti Klaipėdos kraštą Vokie­
tijai.

ko abiejų šalių valdžios senai 
norėjo, sukėlė didelį entuziazmą. 
Kilo demonstracijos Lenkijoj. 
Jos vyriausia atsukta prieš Vo-

Ką lik sueini—visi susikau­
pę, visi didžiu rastumu užside­
gę prieš fašistinius vandalus. Net 
Chamberlainas krūptelėjo. Leo­
nas Blumas, kuris pacifistiškai 
nusilenkė pirmąjam Munichui, 
piktai prabilo prieš Daladicrą ir 
Bonnet’ą.
Fašizmas — štai mirtinas prie­

šas. Bet “Naujienų” pranešime 
apie Chicagos socialistų kuopos 
mitingą skaitau markatnus am- 
brijimus prieš. . . komunistus.

1 Net šioje tuščioje valandoje] 
.tie drauguėiai nekalba apie kovą 
prieš fašistus, bet plepsi prieš 
komunistus.

Kur jų sarmata,'kur padoru­
mas ?

Manoma, kad sekantis Hitle­
rio žygis Dancigas, su apie 400,- 
000 gyventojų, kuris dabar yra 
nepriklausomas miestas, ir ku­
riame eina kova tarp lenkų ir 
nazių, o po to Klaipėdos kraštas, 
su 151,000 gyventojų ir dideliu 
plotu žemės.

Nazių užėmimas Čekoslovaki­
jos sukėlė didelį sąjūdį Klaipė­
doj ir visam tam krašte.

Klaipėda rubežiuojasi su Rylų 
Prūsija, kuri atskirta nuo Vokie­
tijos Lenkijos Koridorium.

Lenkijoj irgi didelis sąjūdis, 
nes Dancigo ir Klaipėdos ėmi­
mas reikštų pavojų Koridoriui. 
O netekus Koridoriaus Lenkija 
atskiriama nuo Baltijos juros.

dus. s
Demonstrantai Varšavoj pasu­

ko link Vokietijos ambasados.

atmušė atgal. Keli langai amba­
sados išmušta pirma negu polici­
ja spėjo pravyti demonstrantus.

Lenkai supykę dėlei nazių už­
simojimo Dancigą pasigrobti. 
Daugelis lenkų turėjo bėgli iš 
Dancigo, kai kurie taip skubiai, i 
kad nespėjo savo palaikų pasi-

ADF streikieriai pikieuoja Mayflower viešbutį Washing­
tone. šiame viešbulyj gyvena daugelis kongresmanų.

FRANCUS NORI SOVIETŲ PAGEL-
80S, HERRIOT SURYS Į MASKVA
Anglijos ir Francijos Valdžios G?.vo Smū­

gį; Bonnet ir Halifax Gal Rezignuosią
LAUKIAMA LITVINOVO 
ATVYKSTANT PARYŽIUN 
IR LONDONAN.

ANGLIJOS VALDŽIA PROTES­
TUOS VOKIETIJAI DĖL UŽ­
GROBIMO ČEKOSLOVAKIJOS.

Paryžius, kovo 18. — Edouard 
Herriol, Francijos parlamento 
prezidentas ir keli radikal-socia- 
listų partijos vadai, mano skrysli 
į Maskvą ir pakeliu sustoti Ru­
munijoj.

Kelionės tikslas alstcigti bloką 
kolektyvaus saugumo. Jie žada 
sustoti ir kitose šalyse, kurios 
galėtų dėtis prie to bloko.

nio reikalų minislcris Bonnet, 
laukiama lik Daladiero galutino 
žodžio.
Francijos vyriausybė sako dar 

pirmą sykį taip nustebinta Hit-

Apsaugos Pana­
mos Kanalą nuo 
Bombardavimų

“Pirma Klaida.”
Valdžios rateliuose bandoma Į 

laikytis šaltai, bet Lenkijos žino- * 
nės atvirai reiškia simpatijos slo­
vakams ir čekams, taipgi rodo 
nerimo dėl Vokietijos žygių.

Laikraštis “Wieczor Warsa­
wski,” kraštutinių nacionalistų 
organas sako, kad nazių užėmi­
mas Moravijoje ir Čekijos bus. 
Hitlerio “pirma svarbi klaida.” Į 

__Jas žygis, sako šis laikraštis,! 
seka Hapsburgų blogas tradici-

Parlamente didelis sujudimas.

šuoja pikieto linijoj ir John Brophy, CIO Apygardos Di­
rektorius, kurį Homer Martin ir tūli ADF viršininkai va­
dina komunistu.

' Sovietu Šalis Turi Numirė Michigano 
Pralenkti ir Ameri- Gubernatorius. Pa­
ką Technikėj ' 1 ‘ *

nes įvyko susirėmimas tarp ko-

Militariniai Francijos žinovai 
sako, kad Vokietija labai gerai

Chicago. — Thomas Mann, 
žymus Vokietijos rašytojas, 
kalbėdamas čia pareiškė, jog 
Hitleris mojasi sudaužyti An­
glijos galybę. Jis grobsiąs Klai­
pėdą ir Danzigą, paskiaus at­
sisuks prieš Angliją.

“Keleivio” redaktorius, žino­
ma, neskaitė J. Stalino prakal­
bos, kurios pasakymas užėmė 
daugiau nei dvi valandas. Savo 
Jaikraštyj jisai nei citatų nepa­
duoda iš tos prakalbos, o tik at- 

! kartoja Bostono anglų dienraš- 
.čių editorialines nesąmones apie 
Sovietų “susiartinimą” su na- 
ziška Vokietija.

Pirmadienio “Vilnyj” mes 
pradėsime spausdinti tą pra­
kalbą ištisai. Tuomet ir S. Mi- 
chelsonas pamatys, kad jis rie­
biai suklydo.

Washington, D. C., kovo 18.— 
Karo sekretorius Woodring 
rekomendavo kongresui skirti 
$277.000,000 pastatymui daug 
užtvarų Panamos Kanale. Jis 
taipgi pridavė raportą apie Pa­
nama Kanalo apsaugojimą nuo 
bombų iš oro ir nuo sabotažo. 
Raportą patiekė gen. Ridley, ka­
nalo gubernatorius.

Ridley siūlo statyti lokius už­
tvaras, kurie butų apsaugoti 
nuo bombardavimo iš oro. Jie 
turi būti statomi apie ketvirlda- 
lį mylios toliau nuo dabartinių 
užtvarų.

AMERIKIETIS UŽMUŠTAS.
Bucharestas. — Amerikos le- 

gacija čia gavo žinią, kad ame­
rikietis, fotografas Peter Lisiuk, 
užmuštas Chuste kai jis bandė 
nufotografuoti muši tarp slova-

Prezidentas už Atkeiti- 
mą Neutralumo Akto

VALSTIJOS LEGJSLATUROJ 
DEBATAI PASIBAIGĖ. 
MUŠTYNĖMIS.

Tik dabar perskaičiau Šiaulių 
“Kultūroje” L. Purėnienės atsi­
minimus apie inžinierių Stepo­
ną Kairį.

Tarp kitko, ji rašo apie “Nau­
jąją Gadynę”, kuri ėjo Vilniuj 
1906 metuose. Visą kreditą už 
“N. Gadynę” ji supila Kairio 
garbei.

:čia nėra nei šešėlio bešališku- 
■mo. “Nauj. Gadynės” šutais bu­
vo V. Kapsukas ir SI. Matulai­
tis. Bet jų vardus Purėnienė nei 
nesumini. St. Kairys tuomet 
daugiau dirbo prie lenkiško 
taiki-., kurį leido LS-DP.

Atlanta, Ga. — Einant deba­
tams apie, uždėjimą “sales tax” 
2 centų ant dolerio, kada pirmi­
ninkas norėjo uždaryti debatus, 
kilo muštynės kumštimis. Kada 
pagrąsinta milicijos šaukimu 
“kontestantai” persiskyrė.

MUŠĘ ŽMONĄ, GAUS 
PLAKTI.

Kaip matyt iš “Laisvės”, Z. 
Janauskui, kanadiečių “Liau­
dies Balso” atstovui, gana ge­
rai sekasi Brooklyne. Jis gauna 
daug aukų ir nemažai skaityto­
ju-

“Liaudies Balsas” jau dabar 
pusėtinai stiprus. Greit jis bus 
dar stipresnis.

Baltimore, Md. — L. Woos- 
chlager apkaltintas pačios muši­
me ir priteistas penkias rykštes 
su 'devyniais “ražais.” Tokia 
bausmė kitur jau drauslina, Ma- 
rylande dar galima.

Washington, D. C., kovo 18.— 
Prezidentas Rooseveltas pareiš­
kė, jog Europos situacija verčia 
atkeisti Jungtinių Valstijų neu­
tralumo aktą šioje kongreso se­
sijoje.

Tas aktas pravestas prasidėjus 
Ispanijos ir Kinijos karui prieš 
užpuolikus. Daugelio manyta, 
kad jis kenks agresoriams, bet 
išėjo priešingai—agresoriai gau­
na ką nori pirktis iš Amerikos, 
nes karas nepaskelbtas ii- jie 
skaitosi nekariaujančiais, tuogi 
tarpu užpultiems, kurie kariau- 
a gindamiesi, negalima pirkti 
jinklų ir karo reikmenų.

Tas aktas pasirodė netikęs.
Kaip jis bus pakeistas, prezi- 

lentas neaiškino.

Maskva, kovo 18. —■ Premie­
res V. Molotov, kalbėdamas 18- 
lam suvažiavime Komunistų 
Partijos pareiškė, jog trečias 
Penkmečio Planas ves Sovietų 
Sąjungą iš socialistinės į komu­
nistinę draugiją.

Jis sakė, jog jau laikas Sovie­
tų Sąjungai' technikiniu pakib­
inu pralenkti ir Jungtines Vąjs- 
tijas.

Iš visai atsilikusios technika 
Rusijos, Sovietų Sąjunga dabar 
jau stovi aukščiau už daugelį ša­
lių. Liekasi pralenkti tik aukš­
čiausiai išsivysčiusios techniki­
niai.

, j •. . o j pasinaudojo, jrlaug ginklu ir kilu- vaduotojas Se’tga J nMr<> rrikĮmepų gavVr pusnohA.?
----  AnLr-wIrivnki irk

Londonas, kovo 18. — Angli­
jos vyriausybė kvietus Francijos 
premierą pasitarimui dėl bendros 
akcijos. Anglai nori bendrai su 
franeuzais protestuoti prieš Hit­
lerio žygius.

Hitleris labai piktai smerkias 
parlamente. Alfred Duff-Cooper, 
kuris rezignavo iš ministerijos 
po Municho išdavystės, pareiškė, 
jog Hitleris “Tris syk kreivai pri­
siekęs išdavikas,” su kuriuo jo­
kie susitarimai negalimi.

Įvyko susikirtimas tarp pre­
micro Chamberlain ir užsienio 
reikalų minislerio Halifax. Pas­
tarasis reikalavo atšaukti iš Vo­
kietijos ambasadorių ir atkeisti 
politiką link Hitlerio, kitaip jis 
rezignuosiąs. Chamberlainas su-

Žydai Atmeta Anglijos Planą 
Palestinos Santykiams

Apskaitoma, kad Amerikoje 
yra astuoni šimtai įvairių fašis­
tiškų ir pusiau fašistiškų gru­
pių. Tūlos iš tų grupių prisi­
dengę “demokratijos” skraiste.

Į tą pavojų negalima per pirš­
tus žiūrėti. Jisai labai aktualus.

ninku ruošiamo pučo, “Tėvy­
nės” redaktorius sakosi nieko 
nesuprantąs, kas dabar dedasi 
Lietuvoje. “Mes galime tik pe­
čiais traukyti”—rašo jis.

Pečiais traukyti labai lengva. 
Bet redaktorius, kuris moki­
na žmones, turėtų mokėti bent 
kiek susiorientuoti.

Grand Ledge, Mich., kovo 18. 
—Frank D. Fitzgerald, republi- 
konas Michigano gubernatorius, 
netikėtai mirė. Priežastis — šir­
dies liga. Jis taipgi sirgo ir in­
fluenza.

Leitenantas gubernatorius Lu- 
ren D. Dickson, 80 metų senis, , 
irgi serga influenza. Tūlą laiką 
valstija kaip ir neturi guberna­
toriaus.

Fitzgerald gimęs 1885 metais. I 
Dar 22 metai atgal jis buvo kler­
kas, o paskui iki gubernatoriaus 
dasisiekė.

Čekoslovakiją.
Socialistai Ir komunistai reika­

lauja pravyti iš nhinislerijos Geo­
rges 'Bonnet, užsienio minister}, 
kuris aklai seka Cliamberlainą, 
ir kuris daug atsakomingas už 
Francijos “užgerinimo” politi­
šką, kuri taip labai Hitleriui pa­
sitarnavo.

Juifttrtnets * l<rciaus» »»k- 
praėešimui apie politinę situa- ) 
ciją Vokietijoj.

Valdžios politiką aštriai kriti­
kavo ir Darbo Partijos atstovai.-

HITLERIO PASIUNTINIS 
MUSSOLINIUI RAPORTAVO.

Mirimai Nuo “Apendiko” 
Žymiai Sumažinta Amerikoj

Sakoma, Bonnet gal rezignuo­
siąs.

Laikraštis “L’Oeuvre” rašo, 
kad Maksimas Litvinovas tarėsi 
su užsienio reikalų komisariatu 
apie atvykimą į Paryžių ir Lon­
doną, pradžioje balandžio, pasi­
tarimui dėl bendros akcijos prieš 
Hitlerio agresiją.

Londonas, kovo 17. — žydai 
atmetė Anglijos planą sudary­
mui arabų nepriklausomos vals­
tybės Palestinoj ir atsisako da­
lyvauti Anglijos šaukiamoj kon­
ferencijoj.

Anglijos valdžia įteikė žydų 
komitetui pareiškimą, kad tai 
jau jos galutinas planas, bet ne­
veizint ir to, žydai atmetė jį.

Tas planas, jie sako, nėra jo- 
kis išrišimas Palestinos proble-

Baltimore, Md., kovo 17. — 
Mirimai nuo “apendiko” (Ap­
pendicitis), kurie laikoma “ša­
lies negarbe”, nes nuo tų miri­
mų galima apsaugoti, pereitą 
savaitę žymiai sumažėjo naudo­
jimu naujos technikos, išrastos 
Temple Universiteto, Philadel- 
phijoj.

Dr. Rabock sako, kad iš 50 
keisų mirimai sumažinta* iki 
šešto nuošimčio.

čia išrasta stiklinė triubelė. 
per kurią ištraukiama užkre­
čiantis skystimas.

Streikieriai Perse­
kiojami, Vienas 
Pašautas

Rymas. — Vokietijos ambasa­
dorius Italijai, Hans von Macken-. 
sen tikrino Mussolinį, jog pasi- 
p-obiųiu Čekoslovakijos Vokie- 
ija nepažeidus Berlyno-Rymo- 

Tokyo ašies. Girdi, Vokietija ITfe 
bando “užlysti Italijai už akių*’ 
ir pasilieka “ašiai” ištikima. •*

Hitlerio grobimas jau kelvir- 
I los šalies, kuomet Mussolinis-dar 
j tik vieną Ethiopiją turi, sukėlė 
' pas Italijos diktatorių pavycfą"ir 
j nerimą. Dėlto Mackenscnas-Ttil? 
Įrėjo raminti jį. ? ££

AMERIKA GAL NUTRAUKT RYŠIUS SU 
VOKIETI JA DEL ČEKOSLOVAKIJOS

AŠTRIAI PASMERKĖ PANAI 
KINIMĄ DEMOKRATINĖS 

RESPUBLIKOS

Lietuvių Darb. Susivieniji­
mas davė čarterį dviem naujom 
kuopom — Oakland, Calif, ir 
Sharon, Pa. Be to, tūlos kuopos 
gavo 16 naujų narių.

Nors šiuo tarpu vajaus nėra, 
bet naujų narių gaunama ne-

Del žinių apie opozicinį vei- mažai.
kimą Lietuvoj ir del voldemari-Į

Washington, D. C., kovo 18.— 
Jungtinių Valstijų valdžia for­
maliam pareiškime pasmerkė 
Vokietiją už “laikinai panaiki­
nimą” Čekoslovakijos respubli­
kos. Valdžios pareiškimą spau­
dos atstovams skaitė valstybės 
sekretoriaus padėjėjas, Summer 
Welles.

—L. Pruseika. | Kai kurie diplomatiniai tėmy-

’tojai mano, jog šis Washingto- 
no žingsnis rodo, jog jis nebijo­
tų ir diplomatinius ryšius su 
Vokietija nutraukti.

“Valdžia, paremta laisvės ir 
demokratijos principais ir pa­
švęsta tam, negali susilaikyti ne­
pasmerkus žygių, kurie reiškia 
bent taikiną sunaikinimą lais­
vės, laisvų ir nepriklausomų 
žmonių...” sako pareiškimas.

Nuo pat Čekoslovakijos nepri­
klausomybės įsigijimo, sako pa­
reiškimas, ta respublika ir Jung­
tinės Valstijos turėjo artimus ir 
gerus santykius.

Pareiškimas, be menkiausio 
abejojimo, stipriu tonu pa­
smerkia Hitlerio grobingą žygį.

Ryšy su užsienio politika, rei­
kia pažymėti, prezidentas pasi­
sakė už atkeitimą Neutralumo

Evansville, Ind., kovo 18. — 
Leonard Johnson, 25 metų, Šėr­
ei kompanijos streikieris, pa- 
autas į koją beeinant pro mi- 

, lėtos kompanijos įmonę.
Tarp streikierių ir streiklau- 

ių įvyko keli susirėmimai. Poli- 
ija suėmė du organizatorius 
Jnited Electrical and Machine 
Shop Workers Unijos. Suimta 
r keletas streikierių, kurie su- 
.aikinėję j darbą einančius.

Unija nori suorganizuoti vi­
ms 3,400 tos įmonės darbinin- 
kų.

Japoni ja Skubi 
Siusti Armiją 
SSSR Pasienin

San Juan, Porto Rico. — Do­
mingo Torres užnuodijęs 1,000,- 
000, bičių už tai pasmerktas ka­
lėjimai! iki trijų melų.

Senatorius Key Pittman, Se­
nato Užsienio Reik. Kom. pirmi­
ninkas taipgi pareiškė, jog Jung­
tinės Valstijos neturi atidėlioti 
prisirengimo galimam politi­
niam ir fiziniam veikimui. Iš to 
išvada tokia, kad Amerika turi 
remti ir spėka pagelbėti kitoms 
šalims prieš agresorius kovoti.

šanchai, kovo 18. — Japonai 
pradėjo koncentruoti daug armi­
jos į Sachalino salą ir Mandžu- 
rijon prie Sovietų rubežiaus, sa­
ko militariniai tėmylojai. »-

Tas sukėlė nerimo, nes tai da­
roma kaip tik tuo sykiu, kada 
Japonija piktai šokinėja prieš 
Sovietų Sąjungą dėlei koncesijii 
žvejoti Sovietų vandenyse.

Sachalino saloj portas uždary­
tas kitų šalių laivams.

Sachalinos salos pusė priklau­
so Sovietams ir pusė Japonijai.

Iš Tokyo praneša, jog ten par­
lamentas pravedė nutarimą skir­
ti dar $248,409,9^0 “apsigyni­
mui,” ta suma bus padalinta tarp 
armijos ir laivyno. •

Chicago j ir ' apielinkėj—biskį 
šilčiau, dalinai debesiuota, tem­
peratūra vis kyla po biskį.

Nedėlioj lietinga ir šilčiau.
Saulė teka 5:58, leidžiasi— 

5:59.
Vakąr diena turėjo lygiai 12 

valandų.

Rochester, N. Y. — John Gre­
ta, 21 metų, vežamas pas dakta­
rą turėjo “automobiliaus nelai­
mę,” kuri virto didele laime. Au­
tomobilius, kuriame jis buvo ve­
žamas smarkiai trenkė į kitą, už 
kiek laiko buvęs aklas Greta pra­
regėjo.

1
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Kas Toliaus?
Anglija atšaukia savo ambasadorių Vo­

kietijoje. Pasipiktinimas Anglijoj didžiau­
sias, net konservatorių tarpe. Net Cham- 
berlainas išliejo kelias karčias ašaras, įsi­
žeidęs moraliniai. Bet tam veidmainiui 
tiki vis mažesnis žmonių skaičius.

Fašistų užgerinimo politika šiupuliais 
subyrėjo, kiek tai liečia plačiąją anglų vi­
suomenę. Bet kol prie valdžios vairo stovi 
tokie Chamberlainai, griežtos kovos prieš 
fašizmą negalima laukti.

Parlamento susirinkime buvęs laivyno 
vadas Duff-Cooper pavadino Hitlerį išda­
viku, tris kartus sulaužiusiu savo žodį. Bet 
jei Hitleris yra niekšiškiausias iš visų 
niekšų, tai kaip su Chamberlainu, vyriau- 
siu'jo pagelbininku?

; Dabar net Halifax, užsienio reikalų mi- 
nisteris, kelia balsą prieš Chamberlainą 
ir grąsina susidėti su Edenu. Kelia balsą 
prieš Chamberlainą ir daugelis kitų poli­
tikų, neskaitant darbiečius.

i Jei anglai vis aiškiau supranta, koks 
pavojus gręsia jų pačių imperijai, tai jie 
turi prieiti prie tos logiškos išvados, kad 
Anglijai reikia tokios valdžios, kurioje 
Chamberlainams vietos nebūtų. Visi anti­
fašistai turi susivienyt.

Tas pats ir Francijoje. Tik kelias dienas 
prieš rudmarškinių šturmą Bonnet ir Da- 
ladier sapnavo saldžius sapnus, kad Hit: 
Ietis pasidarė nekalčiausias avinėlis. Jie 
dar vis putė į Municho dūdą. Dabar ir jie 

; pabudo ir visa jų valdžia rengiasi lėkt į 
k Londoną pasitarimams kias daryti.
i .Kiek liečia Franci jos Visuomenę (išė- 
f mus, žinoma, fašistus), (tai ir jos akyse 
1 Municho mytas šiupuliais subyrėjo. Bet 

tie, kurie labiausia atsakomingi už Čeko­
slovakijos pardavimą, taip pat ir Ispani­
jos pardavimą, dar vis laikosi valdžioje.

Buvęs premieras Blumas, kuris pats pa­
darė daug nuodėmių praeityje, dabar kal­
ba nepaprastu griežtumu. Jis sako, kad 
Daladier ir Bonnet neatstovauja franeuzų 
tautą. Jie turi traukties iš kelio.
"Francijai reikia tikrai demokratinės 

valdžios, valdžios nacio'nalės koncentraci­
jos, tik be fašistų ir jų pataikūnų.

Tuomet demokratija pasidarytų galin­
ga ir Francijoj ir Anglijoj. Tuomet ir su 
Sovietų Sąjunga nusistatytų santykiai, 
paremti tikru pasitikėjimu, nes kaip lig­
šiolinė padėtis rodė, tokio pasitikėjimo 
nebuvo. Juk kam nėra žinoma, kad Cham- 
bęrlaino ir Daladiero politika buvo tokia, 
jpg jie visą laiką bandė pastūmėt Vokie­
tiją prieš Sovietų Sąjungą! Savo kailį jie 
bąpdė gelbėti Sovietų Sąjungos sąskaiton. 
Orkad ta jų politika neišdegė, tai dėl prie­
žasčių, nepriklausančių ne tik nuo Dala- 
diėro ir Chamberlaino, bet ir nuo paties 
Hitlerio. Sovietų Sąjungos tvirtovė per­
daug galinga net Vokietijos pamišėliams 
ir savo užpuolimams jie jieškosi mažiau­
sio pasipriešinimo kelių.

.Lenkija jaučiasi kaip ant žarijų. Net 
ponai jaučia, kad vieną gražią dieną jie 
gali atsidurti eilėje “next.”

'Tai kas dabar, būdamas sveikam prote, 
gali ciniškai kvaksėti iš to nesumušamo 
argumento, kurį Sovietų Sąjunga visuo­
met pirmon vieton statė: visos anti-fašis- 
tinės valstybės turi apsivienyt prieš fašis­
tinius razbaininkus!

Prie to veda paties gyvenimo logika. Tą 
mokina Čekoslovakijos likimas, kuris ry­
toj gali būti Lietuvos likimu.

tie patys republikonai turi pripažinti, kad 
jų biaurioms atakoms prieš darbo sekre­
torę nėra jokio legalinio pagrindo. Ji ne­
prasilenkė su jokiomis teisėmis net Harry 
Bridges klausimu.

Rodosi bent dabar republikoniški sta- 
rovierai turėtų prikąsti liežuvį. Bet jie 
savo ginklų nesudeda. Nieko neišėjus iš 
jųjų “impeachmento,” jie nori, kad komi­
sija priimtų rezoliuciją su pabarimu pa­
nelės Perkins.

Tai už ką ją barti, jeigu ji neprasikalto 
jokiems įstatymams?

Republikonai nekenčia panelės Perkins 
labiausia todėl, kad ji pritaria Amerikos 
darbininkų'judėjimo vienybei ir atsisako 
karti Šunis ant CIO.

IŠDAVIKAS GENEROLAS GAJDA

Pacifiko Pakraštyj
“Washington New-Dealer” (Seattle, 

Washington) paduoda žinių, kad Wash- 
ingtono unijos, didžiausiu pasitenkinimu, 
užgiria prez. Roosevelto žygius už vieny­
bę tarpe CIO ir Amerikos Darbo Federa­
cijos. “New-Dealėr” skelbia 40 rezoliuci­
jų, kurios gauta iš unijų, priklausančių 
CIO ir ADF. Reiškia vienybės nori abiejų 
nacionalių organizacijų nariai.

“New-Dealer” sako, kad įvykus vieny­
bei CIO su ADF, vienon nacionalėn orga- 
nizacijon susiburtų apie aštuoni milionai 
unijistų. Tik pamislykit, kokia tai butų 
pajėga!

San Francisco einąs “People’s World” 
praneša, kad CaHfornijos darbininkuose 
judėjimas už vienybę auga su kiekviena 
diena. Laikraštis garsina šimtus rezoliu­
cijų ne tik iš Californijos, bet ir Oregono 
ir Washingtono taip pat. Nekuriuose Ca­
lifornijos miestuose vienybė jau įvykinta 
lokale skale.

Derybos New Yorke tebesitęsia. Jos tik 
kelioms dienoms buvo nutrauktos, nes CIO 
atstovybė šiomis dienomis turi dalyvauti 
derybose su mainų operatoriais.

Vienybės nori ir už ją kovoja didelė di­
džiuma ADF lokalų. Kas link CIO, tai ne­
reikia nei įrodinėti, kad jis ir jo atstovau­
jami nariai visu šimtu nuošimčių stoja už 
vienybę. /
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Kur Dingą SP Sekretorius?
Demoralizacija Amerikos socialistuose 

darosi vis didesnė. Ir organizaciniai jie 
pabiro kaip tos grigo bitės. ‘

Į paklausimus, kur dingo Socialistų Par­
tijos sekretorius, atsako “Laisvėje” drg. 
A. Bimba:

“Socialistų Partijos naėionalis sekre­
torius ponas Roy E. Burt, išrinktas pas­
kutinėje konvencijoje, nuvažiavo į ku­
nigus. Jau ir darbą gavo už pagelbinin- 
ką Mfnneapolio metodistiškoj bažnyčioj 
vardu Wesley Temple. Jo klebonas yra 
vardu Mecklenburg.

“Dabar ‘draugas’ Burt sušilęs pa­
mokslus sako ir šaukia savo parapijo­
mis sekti dievo mokslą^ vietoj Markso.

“Jei neklystame, kunigas Burt tebėra 
Socialistų Partijos vadu ir sekretorium. 
Tai kurijozas pirmos rūšies.”
Dabar mes bent žinome, kurioj bažny­

čioj reikia jieškot Socialistų Partijos sek­
retoriaus.

Ne tik velionis Debsas, bet net Hillqui- 
tas grabe persivers ant antro šono!

Nepasisekė
Atstovų buto republikonai buvo pasiry­

žę prašalinti panelę Perkins iš darbo sek­
retorės vietos. Jie tikėjosi susilauksią tin­
kamos talkos iš .nekuriu demokratų. Šu- 
mijo jie labai daug, ypač dėl to, kad Miss 
Perkins atsisakė išdeportuoti Californijos 
darbininkų vadą Harry Bridges.

Dabar, kada atstovų buto juridinė,ko-, 
misija beveik užbaigė savo tyrinėjimą, neto

Paliegėlis Generolas
Iš Franci jos į Ispaniją pribuvo genero­

las Petain, 82 metų senis. Bonnet ir Dala­
dier tą paliegėlį generolą paskyrė savo 
ambasadorium Ispanijon, nes generolas 
Franco būtinai norėjo generolo, o ne dip­
lomato su dryžom kelinėm.

Kiek dar razumėlio turi generolas Pe­
tain, tai tas razumėlis ryškiai pro-fašis- 
tiškas ir todėl toks čiučela galės visiškai 
prisiderinti prie fašistiškos scenerijos. Bet 
kadangi jo protiniai rezervai arti .išsisė­
mimo, ką gerai supranta cinikas Bonnet, 
tai prie generolo Petain priskyrė bizniavą 
žmogų, tūlą monsieur Saint, kuris moka 
rokuoti pinigus ir yra ekspertas melagių 
diplomatijos srity. “Momka” prie palie­
gusio generolo bus tikruoju Frakcijos res­
publikos ambasadorium.

Tai šlykštu ir juokinga, bet tai visai su­
tinka su Municho nuostatais.

Monsieur Saint yra giliai įstrigęs į viso­
kias bizniškas aferas su ispanų milionie- 
rium March ir todėl jis tiks bendron kom­
panijom

Kas Yra Tas čekų Fašistų 
Vadas; Kaip Jis Veikė 

Sibire?

Hitleris, su gauja rud* 
marškinių sukapojo į keturis 
kavalkus Čekoslovakiją. Bu­
vusios respublikos kūną ap­
nyko žaloti vokiško imperia­
lizmo juodvarniai. Rašant 
šiuos žodžius ten žmonės vai­
toja po smūgiais naziškų bu­
delių.

Kiekvienoj tautoj pasitai­
ko išdavikų. Tie išsigimėlįai 
kritiskiausiame tautos mo­
mente užduoda skaudžiausią 
smūgį, šiomis dienomis ker­
ta smūgius čekų tautai ge­
nerolas Gajda. Tas nelabasis 
kirminas dešimts metų atgal 

’ buvo sugautas konspiruo­
jant prieš Čekoslovakijos res 
publiką ir kaip niekšas iš­
mestas už tvoros į šiukšlyną 
iš armijos eilių. Reikėjo su­
gedusį gaivalą taip nubausti, 
kad daugiau negalėtų šaliai 
ir jos žmonėm kenkti.

Bėda su buržuazinės de­
mokratijos valdžioms, kad 
jos visada turi labai daug 
pasigailėjimo parazitiniam 
elementam, o ižuoliai spau­
džia darbininkiją. Tokį pasi­
gailėjimą teikė Čekoslovaki­
jos respublika ir generolui 
Rudolf Gajda’i. Motiniškai 
glamonėjo jį, o niekšas ga­
lando peilį ir taikstėsi juom 
smeigti į respublikos krutinę 
ir iki širdies suvarė su Hit­
lerio pagelba.

Šiandien Čekoslo v a k i j a 
parblokšta, po kojų mindžio­
jama ir smaugiama belais­
vėje. Hitleris abiem kojom 
Užsilipęs ant ’Čekijos kūno 
deda ant krutinės generolui 
Qajda’i atsižymėjimo meda­
lius ir paskiria čekų tautos 
vadu.

Gaida Smeigė Peiliu ir Rusi­
jos Revoliucijai.

Generolas Rudolf Gajda 
buvo Austro-Vengrijos ar­
mijoj. Jis su kitais belais­
viais pateko į Rusijos caro 
armijos belaisvę. Po revoliu­
cijai čekam davė daug teisių. 
Kai darbininkai ir valstiečiai 
nuvertė Kerenskio valdžią ir 
įsisteigė Sovietų valdžią, tai 
dar daugiau teisių gavo be­
laisviai, o pasirašius taiką, 
jie galėjo gryšti namo.

Bolševikų valdžia nesiuntė 
čekus ir kitus pasaulinio ka­
ro belaisvius iš kur jie paėjo. 

• Čekai pasisakė, kad jie nori 
važiuoti į Franci jos frontą ir 
kovoti prieš Vokietiją ir 
Austriją ir už savo šalies ne­
priklausomybę, Sovietai lei­
do važiuoti.

Bolševikai parodė jiem 
pilną širdingumą ir pasiti­
kėjimą. Bet ar jus manote, 
kad taip teisingai ir širdin­
gai elgėsi čekų legiono vadai 
ir jų priešakyje generolas 
Rudolf Gajda?
Biaurus Suokalbis Prieš So­

vietų Valdžią.
Kai Sovietų valdžia žmo­

niškai ir teisingai elgėsi, tai 
generolas Gajda suokalbiavo 
su Franci jos, Anglijos ir tuo 
laiku Wilsono valdžios diplo­
matiniais atstovais. Bolševi­
kai norėjo čekų legio­
nierius, kurių buvo 75,000, 
kuo greičiau išsiųsti, nes tuo 
laiku maisto buvo stoka, tai 
jiem davė traukinius, davė 
ginklų ir paleido važiuoti per 
Sibirą.

Tačiau Gajda visai nei ne­
manė važiuoti j Franci ją, nes 
jau buvo susitarę su San­
tarve panaudoti čekų legio­
ną Sovietų valdžios nuver­
timui.

Kai jų vienas ašelonas bu­
vo netoli Vladivostoko, an­
tras palei Krasnojarską, pa­
lei Baikalo ežerą ir trečias 
ašelonas palei Samarą (Eu­
ropinėj Rusijoj), tai per vi­
sus tuos ašelonus pasiuntė 
konspiratyvę misiją ir nuro­
dė dieną kada sukilti.

Ašelonas prie Samaros ir 
prie Krasnojarsko sukilo, 
padėjo apsiginkluoti balt- 
gvardiečiam ir pradėjo pulti 
Sovietų valdžią. Vladivosto­
ko ašelonas nesukilo nurody­
tu laiku, birželio 14-tą, nes 
jų kurjerą Sovietų valdžia 
sugavo.

Istorija žinoma ir daugiau 
apie tiai nekalbėsiu. Iš gene­
rolo Gajda išdavystės išau­
go kontrrevoliucinės bandos, 
Kolčakai ir pilietinis karas. 
Tas dalykas yra istorijos la­
puose.

šalies Apiplėšimas.

Gajdos vedamas čekų ba­
talionas ne tik nuvertė So­
vietų valdžią ir įsteigė kontr­
revoliucinę bazę Sibire, ku­
rią vėliau, dedant dideles au­
kas, žmonės nuvertė, bet ir 
šalį apiplėšė.

Tomske ir kituose ban­
kuose, kaip laike vokiečių 
ėjimo gilyn į Rusiją buvo iš­
vežta daug aukso į Sibirą, 
tai jis pasilikot* po revoliu­
cijos Sibiro bankuose,... . ..

Čekai pagrobę valdžią po 
Sovietų valdžios nuvertimo 
pirmose dienose grobė ban­
kus. Yra davinių, kad aukso 
teko ne tik patiems genero- 
rolams, bet pulkininkams, 
kapitonams ir armijos ser­
žantams. Jie paskui uliavojo 
ir baliavojo. Kiti turtingais 
paliko visam amžiui.

Tai ve kas yra generolas 
Rudolf Gajda. Jis smeigė 
peiliu Rusijos darbininkų 
laimėjimui, jo gaujos apiplė­
šė tą šalį ir išprovokavo są­
jungininkų intervenciją.

Generolas Gajda puošėsi 
patriotizmo plunksnomis. 
Bet jis parvažiavęs namo, 
susikūrus Čekoslovakijos 
respublikai, pasiliko respu­
blikos ir, savo tautos žmonių 
judošius.

Dabar, kada Hitleris 
abiem kojom užsilipo ant 
Čekijos kūno, tai užkabino 
garbės žvaigždę ant krutinės

KIEK JAPONAI UŽĖMĖ KINIJOS ŽE­
MIŲ NUO PRADŽIOS KARO?

Pasikalbėjime su užs i e n i o 
spaudos korespondentais gėn. 
Chiang Kai-shek sakė:

Japonai musų kraštą užpuolė, 
pagrobė devynias provincijas. 
Tačiau kalbėti apie tų provinci­
jų užėmimą reikia labai atsar­
giai. Japonai dar negali ten įsi­
tvirtinti. Ten žemę laikosi kai 
kuriose strateginėse pozicijose, 
kai kuriuose didžiausiuose mies­
tuose ir susisiekimo arterijose. 
Tačiau jau už poros kilometrų 
nuo miestų baigiasi jų valdžia. 
Japonų žvalgai ir jų pozicijos 
nuolat kinų partizanų atakuoja­
mos. Tik ten japonai saugiau 
jaučiasi, kur yra jų kariuomenės 
įgulos. O tokių vielų nedaug. 
Laikas, Skaičius ir Kinijos 
Plotas Dirba Kinų Naudai.

Visų pirma, skaičius. Turime 
neišsemiamus gyventojų rezer­
vuarus. Tai jau ne lik fizinė, bet 
ir moralė pajėga. Kinų tarpe nė­
ra išdavikų; beveik nėra žmo­
nių, kurie bent paabejotų, kad 
nėra prasmės toliau kovoti. Ga­
liu duoti pavyzdį. Vadinamoj 
centrinėj Kinijos taryboj Pekine, 
kuri turi vaidinti Kinijos val­
džios veidmenį tėra tik (i kinai 
iš 26 narių. Daugiau jų japonai 
niekaip negalėjo surankioti.

Didelis kare veiksnys yra teri­
torijos plotas. Kinų vadovy be tai 
sumaniai išnaudoja ir japonai 
leidžiasi gihunon teritorijos 
įtraukiami ir, nepajėgdami su­
mušti kinų armijos, laimi tiktai 
fikcinius laimėjimus.

Pagaliau laikas, kuris musų 
naudai dirba. Kinijos pacifikaci- 
ja reikalinga ilgo laiko. Tai rodo 
Kinijos ligšiolinių perversmų is­
torija. Ir šiandien nukariauti Ki­
niją reikalinga kelių dešimčių 
metų. Tiesa, moderniški kovos 
budai ir priemonės palengvina 
puolimą, tačiau naujoviškumas 
sustiprina ir musų gynimosi prie­
mones.

—-Japonai,—sako iuhi. vįng

Kingky,—apsiskaitę, padaryda­
mi visų pirma moralę klaidą.
Neapykanta Gimdo Neapykantą.

Japonų imperialistiniai užsi­
mojimai sustiprino kinuose at­
sparumą ir vieningumą kovoti. 
Dar japonai padare ir strategi- 
nių klaidų, kai įžengė į Kinijos 
gilumą, nenumatydami kinų va­
dovybės planų, ir apsiskaitę. Ta­
rėsi, kad pakaks pademonstroti, 
pagąsdinti ir pasiųsti porai mė­
nesių ekspediciją ir viskas bus 
laimėta. O dabar jau jiems pa­
aiškėjo, kad karas ilgas ir kad 
karas griauna visą Japonijos ūki­
nę struktūrą.

Kinai nesukohcentraVO vienoj 
vietoj savo karo pramonės. Pa­
sirodė, kad tai butą išmintinga. 
Dabar mūšiai eina Hunano pro­
vincijoj, bet tai nereiškia, kad 
kitur jų nėra ir kad kitur kinai 
nesigina.

Labai gerai veikia kinų parti­
zanai, kurie neduoda ramumo 
priešo užpakalinėm kariuome­
nės dalim.

Kinų ministeris, paklaustas 
apie Japonijos-Kinijos karo tarp­
tautinę reikšmę, atsakė, kad su­
sidarė paradoksinė būsena. \

Kinai kovoja už savo laisvę, 
drauge gina ir baltosios rašės 
Tolimuose Rytuose bendradar­
biavimo galimumus. Japonų ak­
cija tiesiogiai gręsia pavojais An­
glijai, kadangi jų užsimojimai 
siekia net Indiją, Francijai (In- 
do-kinai), Olandijai (olandų In­
dijos). Labiausiai pavojuje an­
glų interesai. O vis dėlto kinai 
palikti vieni sau, be jokios para­
mos. Tik tam tikrą svorį turi 
JAV prekybos uždraudimas su 
Japonija, kuri seniau apsirūpin­
davo amerikiečių karo reikme­
nimis.

Daug kinai turi moralės para­
mos. Tenykščiai europiečiai turi 
suorganizavę medicinišką kinų 
vaikams ir moterims paramą. 
Tą pardiHį^ldhai aukštai vertina.

NEW YORKO REKCININKAI KĖSINASI 
PRIEŠ PAŽANGŲ JUDĖJIMĄ

VALSTIJOS SEIMELIO SENATAS PRIĖMĖ BILIŲ, DRAU­
DŽIANTI KOMUNISTAM UŽIMTI VALDIŠKAS IR ŠVIETIMO 
VIETAS.

New Yorko valstijos seimelio 
senatas priėmė bilių pasiūlytą 
reakcinio, demokrato McNaboe. 
Tuo bilium, atsiprašant, demo­
kratas McNaboe siekiasi už­
drausti komunistams užimti bile 
kokias valstijoj valdiškas vietas 
ir net mokyklose mokytojauti. 
Bilius tiesioginiai atkreiptas 
prieš komunistus ir jame pridė­
ta tiek ir tokių provizijų, kad ta­
pęs įstatymu, jisai galės but

generolui Gajda’i ir jį pa­
skyrė čekų vadu.

Tai ve koks niekšas pasta­
tytas Hitlerio įrankiu Če­
kijoj. F. Abekas.

Buvęs automobilistų unijos prezidentas Martin su savo 
nauja “valdyba”. Martin jau išmestas iš unijos, kada su­
sekta, jog jis. suokalbiavo su Fordo agentais parduoti 
darbininkus. Negalėdamas suvedžioti unijistus, Martin 
susišaukė Detroite neva “konvenciją”, kurioje skelbė 
delegatais ir tokių lokalų atstovus, kurie nieko bendro ne­
turi su išdavikais.

panaudotas prieš bile pažangų 
asmenį.

Už tą nelemtą bilių balsavo vi­
si republikonai ir 4’ reakciniai 
demokratai, sudarydami 27 bal­
sus. Prieš bilių balsavo kairieji 
demokratai, sudarydami 20 
balsų.

Dabar bilius eina atstovų bu­
tui. Ir jeigu tenai jisai irgi bus 
priimtas, tuomet reikės guber­
natoriaus pasirašymo, kad liktų 
įstatymu.

Biliaus piešėjas ir jo fašištuo- 
janli sėbrai republikonai nuro­
dinėjo, kad bilius taikomas vien 
tik prieš komunistus. Tačiau pa­
žangus demokratai atkirto aš­
triais argumentais, jog biliuje 
nieko nesakoma prieš fašistus. 
Tai reiškia, jog bilius Užgiria 
hitlerišką ir musolihišką fašiz­
mą, tvirtino pažangieji.

Tas pats gaivalas McNaboe to­
kį jau aršų bilių buvo įnešęs sei­
meliu ir anais melais. Bilius bu­
vo priimtas, kaip ir dabar. Bet 
gub. Lehman atsisakė pasirašyti. 
Gub. Lehman tada nurodė, jog 
išleidimas tokio įstatymo, ti­
kriausia sulaužytų konstitucines 
piliečių teises.

Manoma, kad gubernatorius ir 
dabartinį bilių atmes tuo pačiu 
motyvu, jeigu jau jį ir atstovų 
butas priimtų.

Londonas. — Du dienraščiai 
-“News-Čroliicle” ir “Daily He* 
raid”— gavę žinių, jog Hitlerio 
valdžia grąsinus čekams, kad 
Praha bus sunaikinta orlaivias 
ir kanuolėm, jei čekai geruoju 
nepasiduos. Čekai pabūgę ir pa­
sidavę, ypač, kad nė Londone, 
nė Paryžiuj žodžiu neprasitarta 
prieš Hitlerio tą žygį.
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8 Mokslo Dalykai Ir Margumynai !
Taras Ševčenko

Šiomis dienomis suėjo 125 
metai nuo gimimo garsiausio 
Ukrainos poeto Taraso Šev­
čenko. Jis gimė 9 d. kovo, 
1814 metuose, o mirė susi- 

> laukęs tik 46 metų amžiaus. 
' Taras ševčenko gimė bau­

džiauninko šeimoj, Marin- 
cuose, Kijevo gubernijoj.

Tamsi tuomet buvo bau­
džiavos naktis. Kaip tėvas 
mirė, vaikas turėjo tik vie­
nuolika metų. Prasideda 
smarkiausia kova ūž duonos 
kąsnelį. Musų Taras, iš pra­
džių, mažas piemenėlis, di­
dis vargdienėlis, kiauliaga- 
nys. Paskui jis pusberniauja 
pas popą ir pas djačioką. Jį 
kumščiuoja ii’ muša, bet jis 
suspėja bent rašybos pra- 

4 mokti.
1829 metais jį, kaipo bau­

džiauninką, pasiima į pono 
namą, verčia dirbti virtu­
vėje, o paskui pristato “ka- 
zokučiu” prie jauno pono 
Engelgardto. Tas- ponas bu­
vo didelis niekšas. Lupo ma­
žiuką Tarasą be pasigailė­
jimo.

Nuo 1829 m. iki 1831 m. 
Taras Ševčenko, su savo po­
nu, išbuvo Vilniuje. Ponas 
baliavojo, o jaunutis Taras, 
per tą laiką, atsiėmė tiek ir 
'tiek antausių ir rykščių. Vil- 

' niuj būdamas, jisai pramoko 
•' piešti. Ponui persikėlus j Pe­

terburgą, su juo turėjo išva­
žiuoti ir ševčenko. Ten po­
nas jį atidavė mokinties pie­
šimo pas tūlą Širiajevą.

Po kiek laiko Ševčenko su­
sipažino su keliais gerada­
riais, tikrais artistais ir ra­
šytojais. Jie pamatė, kad tai 
labai gabus savamokslis. 
Ševčenko ne tik piešė, bet 
pradėjo kurti poeziją savo 

. prigimtoj ukrainų kalboj.
\ 1838 m. keli rusai rašyto­
jai ir piešėjai sukėlė 2,500 
rublių ir išpirko Tarasą iš 
baudžiavos. Tuomet prieš jį 
atsiskleidė daug platesnės 
galimybės. Jį priima moki­
niu į Meno Akademiją, jo 
mokytojas garsusis K. Briu- 
lovas. Už savo piešimą šev­
čenko gauna kelis medalius. 
Jis pasidaro pusėtinai gar­
sus.

Tais pat metąis jisai para­
šo visą eilę eilėraščių—“Ka­
terina”, “Ivan Podkova”, 

" “Taraso Naktis”. 1840 me­
tais išeina jo garsusis “Kob­
zar” (Kanklininkas), o vė­
liau sukuria “Gaidamakus”, 
“Gamalejų”.

Jis—iš pat sykio “mužiki] 
poetas”. Jis piešia baudžiau­
ninkų vargus, buntavoja 
juos prieš ponus, kelia senas 
Ukrainos tradicijas, piešia 
kazokų ir valstiečių kovas ir 
sukilimus prieš ponus. Jis sa­
vo jaunose dienose iš savo 
tėvo ir diedo prisiklausė 
•daug pasakojimų . apie 
Ukrainos žmonių sukilimus 
ir tiems atsiminimams skir­
ia daug vietos “Gaidama- 
kuose”, kur perdėni dvelkia 
liaudiška revoliucinė dvasia.

Jo poezijoj, kaip raudonas 
kaspinas, driekiasi pamati­
niai motyvai:

Sukilkit,
Sudaužykit retežius!
Ir zladiejų priešų krauju

Aplaistykit laisvę!

Jus razbaininkai ir vagys, 
Jus—plėšrūnų gaujos,.
Nėr teisių, kad žemę 

bendrą
Jus valdyt galėtut
Ir gyvais žmonėm 

pirkliautut.
Carus jis vadino “kruvi­

nais šinkoriais”, kuriuos ręi- 
kia užmūryti skiepuose.

Graži Ukrainos žemė. Se­
nas Dniepras, tarp tylių kal­
nų, tarytum “piene kūdikė­
lis”, grožėjasi visa Ukraina. 
Žaliuojanti miškai ir sodnai. 
Viskas butų gražu ir puiku, 
jeigu ne pikti ponai, kurie 
valdo Ukrainą.'

Savo poemoje “Sapnas” 
Ševčenko vaizduoja Nikalo- 
jaus I Rusiją, kur siaučia 
baisi reakcija.

Kalėjimais turtingas 
kraštas.

Nuo moldaviečio iki fino 
Visom kalbom visi nutilo... 
Ševčenko žinojo, kad liau­

dis pamylės jo dainas.
Musų durnos, musų dainos 
Nenumirs bereikšmiai, 
Ve kame šlovė mųsoji, 
šlovė Ukrainos.
Prieš mirtį Taras ševčen­

ko parašė eilėraštį: “Palai­
dokit, kuomet numirsiu.”

Ir mane šeimoj naujojoj, 
šeimoj didžios laisvės 
Neužmirškit, paminėkit 
Gerais, tyliais žodžiais.
Ta nauja šeima, tai nauja 

tautų sandara, apie kurią 
svajojo genialus baudžiavos 
sūnūs, jau įvykęs idealas. 
Tarasą Ševčenką, kaipo savo 
brangiausią poetą, paminėjo 
ne tik Sovietinė Ukraina, bet 
ir kitos tautos didžios Sovie­
tų Sąjungos. Jo vardą žino 
šiandien visas civilizuotas 
pasaulis.

Tą revoliucinį mužiką poe­
tą, kuris buvo susirišęs su tų 
laikų laisvės judėjimu, pra­
dėjo uoliai sekti caro šnipai 
ir žandarai.

Važinėdamas po Ukrainą, 
kaipo narys Kijevo Archeo­
loginės Komisijos, Ševčenko 
gyvu žodžiu skelbė revoliuci­
nes idėjas kur tik susitikda­
mas su baudžiauninkų bū­
riais. Turguose ir jomar- 
kuose, karčiamose ir priva­
čiai Ševčenko drąsino liaudį, 
pranešdamas, kad Ukrainoj 
greit nebus nei carų, nei 
ponų.

1847 m., netoli nuo Kijevo, 
jį suareštuoja ir nugabena į 
Peterburgą. Laike arešto 
pas jį rado eilių ir piešinių. 
Carui Nikalojui praneša, 
kad eilės buntavoja žmones 
ir kelia juose maištingumą, 
p paveiksluose pajuokiama 
imperatoriška familija.

Caro įsakymu, poetą iš­
tremia į Orenburgo tyrus, o 
paskui dar 700 mylių toliau 
nuo Orenburgo, į tvirtovę 
Orsk. Ištrėmime jis dar kar­
tą buvo areštuotas ir ištrem­
tas į Novo-Petrovsko fortą. 
Caras griežtai įsakė, kad 
ševčenko nevalia nei rašyt, 
nei piešt.

Bet poetas, visviena rašė, 
nors ir pasislėpdamas. Ištrė­
mime Taras Ševčenko išbuvo 
10 metų.

Šiam daktarui patinka “daugskaita”. Tai Dr. Allan Roy 
Dafoe, kuris aną metą priėmė garsiąsias •penktinukes 
Kanadoj. Nesenai Dr. Dafoe lankėsi Kanados sostinėj 
Ottawa ir sužinojęs, kad nesenai ten Mrs. Biron pagim­
dė trynukes, negalėjo iškęsti neatlankęs. Čia ir matome 
Dr. Dafoe besidžiaugiant trynukėm: Gladys, Grace ir 
Gail Biron’iutėm.

Kaip Išdalinta Afrika Žmogaus Emocijos
Afrikos kontinentas di-l Portugalija turi Zambezi William James, žymus 

i dėsnis už Europą. Jo plotas i koloniją pietrytuose prie In- Į Amerikos psichologas, aiški- 
Į apima 11,148,110 ketvirtai- dijos okeano, Angolą, piet- Į no> žmogus turi keletą

įdomi Praeitis Bažnyčių Užrašuose
Lietuvos bažnyčių kny-i Per trejų metų metrikus 

gose randama įdomių užrašų tada rasta tik vienas “pavai- 
netik metrikų, bet ir abelnai I 
istorinių įvykių.

Pirmieji metrikai Lietu­
voj buvo pradėti rašyt Rie­
tave, Žemaičių vyskupijoje, 
1512 metais, tai 427 metai at­
gal. Tuose metrikuose buvo 
žymima tik krikšto, o ne gi­
mimo laikas. Metrikai buvo 
rašomi lotynų kalba. Ten lie­
tuvių pavardžių galūnės ta­
da buvo visos lietuviškos, 
apart vieno Vaičekausko. 
Pavardžių lenkinimas metri­
kuose Rietave prasidėjo tik 
1639 metais. Kur pirmiau 
buvo Mikolaitis, Laurinaitis 
ir kt., jau prasideda Mika­
lauskas, Laurinavičius ir tt.

1858 m. Ševčenko jau vėl 
Peterburge. Jisai susidrau­
gauja su garsiais tų laikų 
demokratais Černiševskiu, 
Dobroliubovu, Kuročkinu ir 
kitais. Jie labai aukštai įver­
tina jo poetišką kūrybą. Jie 
supranta, kad Ševčenko ti­
kras liaudies poetas, nes jis 
liaudies sūnūs, išvagojęs vi­
sus kryžių kelius, niekad su 
liaudim ryšių nepertraukęs.

1859 metais poetą vėl areš­
tuoja ir ištremia iš Peter­
burgo.

Ištrėmimas, amžina kova 
su caru ir jo cenzūra, paga- 
liaus naujas areštas visiškai 
sunaikino genialaus ukrai­
niečio sveikatą.

Kovo 10 d., 1861 m., Taras 
Ševčenko mirė. Jo dainos bu­
vo uždraustos, kol Rusijoj 
viešpatavo carizmas. 1914 
metais buvo uždrausta mi­
nėti šimtametines sukaktu­
ves nuo jo gimimo.

Carizmo nebėra. O Taraso 
Ševčenko poezija, jo dainos 
ir poemos apie mylimą 
Ukrainą, apie jos ir kitų tau­
tų vargus ir kovas, apie liau­
dies troškimus paplito po vi­
są nesumatomą Sovietinių 
Respublikų šalį ir persimetė 
per užrubežį.

Gaila, kad lietuvių kalboj 
labai mažai kas išversta iš 
Ševčenko kurinių.

L. Pruseika.

nikis” (mergvaikis).
Vyskupų apsilankymo se­

nojoj knygoj Rietave užtin­
kama ir vardai pinigų tais 
laikais: timpai, dukatai, 
muštiniai, zlotai, grašiai ir 
kitokį.

Randama vyskupų ir Ru­
sijos carų atsišaukimų, lie­
tuviškai rašytų, prieš Žemai­
čių sukilimą.

Yra senoviškų patvarky­
mų kaip pažint įvairias lim­
pamąsias ligas, kaip jų sau­
gotis ir kokiais vaistais gy­
dytis.

Į vyskupų lankymusi kny­
gą Rietave taipgi įrašyta 
kun. kanauninko Klapataus- 
ko skundas Lietuvos-Lenki­
jos karaliui. Miestelėnai va­
rydavo savo galvijus į gany­
klas per to klebono žemę. Dėl 
to dažnai jis pešdavosi su 
jais. Galop, jis nuvažiavo į 
Varšuvą su skundu pas patį 
karalių. Ir karalius šitaip iš­
sprendė ginčą: Davė klebo­
nui dar vieną baudžiaunin­
kų kaimą, bet užtad įsakė, 
kad klebonas turi leist mies- 
čionims nekliudomai varyt 
savo galvijus į ganyklas per 
klebonui priklausomą žemės 
sklypą. “Darbas”.

I nių mylių. Bet gyventojų tu- Į vakariuose prie Atlanto 
ri tik 144,010,787. Tai daug okeano, ir Port Gvinėją visai 
mažiau, negu Europa. Gy-1 pietuose. Josios kolonija ap- 
ventojai didelėj didžiumoj į ima 796,617 ketvirtaines my- 
tamsios odos. Baltveidžių ne-1 lias ir turi 7,499,041 gyven- 
daug, europiečių baltveidžių Į tojus, 
dar mažiau.

Visam Afrikos kontinente 
tik viena negrų valstybėlė 
Liberija nepriklausoma. 
Šiaip visas kontinentas pasi­
dalintas tarpe Europos im­
perialistinių valstybių. An­
glija turi užgriebus geriau­
sius Afrikos plotus, prade­
dant nuo Viduržemio juros 
šiaurėj, Raudonųjų jurų ir 
Indijos okeano krantais ry­
tuose ir baigiant Atlanto 
okeano pakraščiais vaka­
ruose.

Anglija turi pagrobus 
Egyptą, Transjordaniją, Pa­
lestiną, Egyptėnų Sudaną, 
Adeną, Somalilandą, Ugan­
dą, Keniją, Tanganijiką, Ni- 
jasalandą, šiaurinę Rodezi- 
ją, Pietinę Rodeziją, Bechia- 
landą, Pietinę Afriką, Piet­
vakarinę Afriką, Nigeriją, 
Gold Coast, Sierra Leoną ir 
Gambiją. Šios sritys sudaro 
4,235,558 ketvirtaines mylias 
plotą, su 74,611,067 gyven­
tojais.

Antra Franci ją. Neskai­
tant Madagaskarą Indijos 
okeane, Francija turi Afri­
kos Ekvatorių, Kamerūną, 
Togo, Ivory Coast, Gvinėją, 
Senegaliją, Vakarų Afriką, 
Algeriją, Morokko, Tunisiją 
ir Syriją. Visos Francijos 
sritys, išskyrus Maragaska- 
rą ir Syriją, vienam plote. 

I Visos bendrai užima 4,049,- 
059 ketvirtaines mylias, su 
37,305,995 gyventojais.

Trečia seka Italija, šiau­
rėj prie Viduržemio juros 
turi Libiją, rytuose Eritrėją, 
Ethiopiją ir Somali landą. 
Viso 1,010,354 ketvirtaines 
mylias ir 9,939,808 gyven­
tojus.

Belgija laiko pagrobus 
vieną sklypą 922,617 ketvir­
tainių mylių platumo, su 13,- 
575,928 gyventojų. Tas di­
džiulis sklypas, beveik šimtą 
sykių didesnis už pačią Bel­
giją ir turįs du kart tiek gy­
ventojų kiek Belgija, vadi­
nasi Kongo.

Kurgi tau nepatiks tokios gražios gėles! Mažely te Joy 
Kruni, New Yorko gėlinilikų parodoj džiaugiasi kvaps- 
niųjų “sweet peas” gražumu, šios gėlės pripažintos pui­
kiausiom visoj parodoj ir laimėjo pirmą prizą. Pagerbi­
mui Nobelio prizo laimėtojos, garsios auto,rėš Pearl 
Buck, gėlės pavadintos jos vardu. Jas užaugino gėlinin­
kas David Burpee, iš Philadelphijos.

Ant galo dar turi kelis 
sklypus Ispanija. Vienas tų 
sklypų Rio Muni pietvaka­
riuose prie Atlanto okeano, 
antras Rio de Oro pietuose, 
ten pat nedidelis sklypelis 
Ifni ir Kanarėlių salos. Pa­
čioj šiaurėj, priešais Gibral­
tarą, Morokko. Ispanijos 
afrikinės kolonijos užima 
134,121 ketvirtaines mylias 
ir turi 1,079,048 gyventojus.

Pirma pasaulinio karo 
Afrikoj turėjo kolonijų ir 
Vokietija. Tada ji valdė 
Tanganijiką ir ten pat esa­
mas Zanzibarines salas. Ši 
stambi kolonija dabar pate­
kus Anglijai ir tik mažas jos 
sklypelis Belgijai. Pietvaka­
rinė Afrika visa patekus An­
glijai. Kamerūnas Francijai 
ir dalinai Anglijai. Togo pa­
tekus pusiau Francijai ir 
Anglijai.

Afrikos kontinentas gau­
sus mineraliniais turtais. 
Tenai yra anglies, vario, ge­
ležies, aukso ir daimantų. 
Taipjau yra plotai žemės tin­
kamos žemdirbystei. Ne vi­
sas Afrikos kontinentas iš­
tirtas ir ne visi turtai eks­
ploatuojami. Anglija savo 
kolonijas geriausia apuos- 
čius ir bene bus, daugiausia 
už kitas valstybes, išsiveža iš 
Afrikos turto.

Visoj Afrikoj 1937 metais 
buvo iškasta aukso už $459.- 
790,000. Iš tos sumos Angli­
jai atiteko 410,710,000 dole­
rių vertės aukso, kurį iškasė 
Pietinėj Afrikoj. 1936 metais 
Afrikoj surasta 8,296,905 ka­
ratai daimanto. Ir visas, iš­
skyrus 150,000 karatų teku­
sių Belgijai, pateko Anglijai.

Nors Anglija ir daugiau­
sia pasinaudoj'a iš Afrikos, 
bet nemažai naudojasi ir ki­
tos Europos imperialistinės 
šalys. Ir jos iki nago geluo­
nies skuta vietos gyventojus.

Jungtinės Valstijos taipgi 
įsikibusios į Afrikos kūną. 
Liberija nors ir nepriklau­
soma iš paviršiaus, bet Jung­
tinės Valstijos turi uždėju- 
sios ant jos stiprią kontrolę. 
Liberijos muitai, taksos ir

emocijų, pajautimų.
Pas naujai gimusį kūdikį 

pasireiškia tos pačios emo­
cijos, kaip ir pas žemesnius' 
gyvūnus.

Kokios tos emocijos?
Pirma, baimė.
Antra, piktumas.
Trečia, pavydas.
Paskiau, žingeidumas.
Ši pastaroji emocija jau' 

veda žmogų prie mokslo, 
prie žinojimo.

Kada žmogus susižingeida- 
vo kas yra žaibas, jis pradėjo 
jieškoti atsakymo. Ilgai tai 
ėmė, bet garsus amerikietis 
Benjamin Franklin surado 
ir nuo tada pradėta dirbti 
perkūnsargiai.

Anglas mokslininkas, New­
ton, ėmė žingeidauti, kodėl 
obuoliai krinta ant žemės, 
kodėl visi daiktai traukiami 
prie žemės? Ir čia patirta 
apie gravitacijos tiesą.

Žingeidumas veda prie 
blogo. Kūdikis apsidegina 
pirštukus pirmą sykį tirda­
mas kas yra ugnis, bet jis 
paskui visą gyvenimą žino, 
kad augnis degina, pavo­
jinga.

žingeidumas žinoti kas 
yra toliaus, daugelį žmonių 
palaidojo Atlantike ir Paci- 
fike, bet skandinavai, jau, 
keliais šimtais metų pirma. 
Kristupo Kolumbo atplaukė 
į Ameriką, žingeidumo ve­
dini. Kolumbus jau jieškojo 
kelio į Indiją, bet skandina­
vai ne.

žingeidumas akstiną žmo-; 
gų prie mokslinių tyrinėji-, 
mų. Žingeidumas yra moks­
lo pirmatakunas, nes jis pas 
žmogų prigimtas, o moksląs 
tik vėliau atėjo.

Nereikia slopinti pas vai­
kus žingeidumą.

Iš visų žmogaus emocijų 
baimė gal yra tvirčiausia, o; 
žingeidumas svarbiausia.

Emocijos paliečia nervus, 
o nuo nervų visa kita pri­
klauso. Reikia dėlto vengti 
emocijų, kurios nervus ga­
dina. Baimė, susikrimtimas 
labai žalingos emocijos. Ju- 
džiai (kas juos perdaug lan­
ko) nors malonu, bet blėdin- 
gas emocijas sukelia.—A. ■

kitokios šalies įeigos Jung­
tinių Valstijų valdžios skir­
tų žmonių priežiūroj. H. J.

Shawneetown, Ill. — šis miestelis per daugelį metų kas 
pavasaris nukenčia nuo potvinių. Federalė valdžia pa- 
galiaus nusprendė perkelti visą miestelį į aukštesnę vie- 

*tą, bet radosi ir tokių, kurie nesutiko apleisti savo gim­
tinę lūšną. Tų likimas ir šį pavasarį apgailėtinas. Štai 
matome Ohio upę beprisiartinančią prie pat stub'elkų. 
Po didelių lietų upės vanduo pakilo virš 40 pėdų aukš­
čiau normalio stovio. Dar biskis ir medines stabas gali 
visiškai nusinešti bangos.
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Lyros Choro Bankietas 
Puikiausiai Pavyko

PADĖKOS ŽODIS.

Cleveland, Ohio. — Mes, lyrie- 
čidi, tariam -šifdiii'gą aiciit fiferiiš 
draugams ir draugėms, kurie au­
kavo dėl bankieto, įvj’kūsio va­
sario 19 dieną. Labiausia dėko­
jam draugėms M. Valentukonie- 
nei ir A. Gendreriieiiei itž jų gerą 
pašida'rba'Vimą nė tik barikiete, 
bet: ir už šūkolektaviriią maisto 
ir pinigų dėl to bankieto. Taip 
pat dėkojame draugėms Kavolie- 
nei, Andrušiunienei ir Naunči- 
kienei už ji] gerą darbą virtuvėj 
ir prie stalų, ir draugams John 
Stripeikai, J. Gendrėnui, Vasi­
liauskui ir Lagiui už darbą pa­
rengime.

Mes, lyriečiai ėsaiii-kibai pa­
tenkinti parengimu. Ateityje pa- 
sidūrbuosim dar daugiau ir ban­
dysim palinksminti clevelandiė- 
čius kiek galėsim su dainoms ir 
parengimais.

Primenu clevelandicčiams ir 
apielinkės lietuviams, kad hepa- 
mirštuinėt balandžio 9-tos, tai 
bus puikūs koncertas, rengiamas 
Lyįo'š Choro, Lietuvių svetainėj, 
6835 Superior avė. šokiams gros 
pūiki šešių kavalkų orkestrą lie­
tuviškus ir angliškus šokius.

Įžanga pigi, tik 35 centai. Iš- 
anksto perkant sutaupysit penk­
tuką.

ir dar tariam ačiū A. Cendre- 
niėriėi ir JVI. Vaientukoiiienei itž 
pavaišinimą mus su skaniais pa­
jais po choro praktikų kovo 10 
dieną. —Lyrietis.

Michigan Komunistu 
Partijos Trijų Dieno 
Bazaras Detroite

Detroit, Mich.—Kovo 24-25-26 
dicriritriiš Į^ykš Įtairttftttt įdb'ifittš 
Michigan valstijos Komunistų 
Partijos Bazaras.

šeštadienio vakare, tarpe kitų 
tautų,- turės savo atskirą stalą 
lietuvių komunistų kuopa. Lie­
tuvi^ stalas bus riejiaprasfai tur­
tingas daiktais, kurie patsiduoš 
labai prieinamoihis kairiomis. 
Detroito lieftrviariis reikėtų ba- 
zarą skaitlingai atlankyti šešta­
dienį.

Sekmadienį bažare pasakys 
kalbą d. Robert Minor. Minor 
kalbės temoje: “Dvidešimta Su­
kaktis Komunistų Internaciona­
lo, Kaip Pasaulinio Kovotojo Už 
Demokratiją ir Socializmą.”

Robert Minor vienas iš Komu­
nistę Internacionalo kūrėjų. Ji- 

įsai buvo Amerikos darbininkų 
delegatu piririarii Koinunistų In­
ternacionalo kongrese.

Be to, Minor nesenai sugryžo 
iš Ispanijos, krir jisai ilgai iš­
buvo čėspūbiikos teritorijoj, o 
pastaruoju laiku matėsi su Tom 
Mooney ir dalyvavo jo išlais­
vinimo procese.

Kiekvieną bazūro vakarą bris 
puikus programai. Bazaras ren­
giamas vyriausia tam, kad su­
kelti fondą radijo valandom, ku­
riomis partija atmuša reakcijos 
pasikėsinimą ant darbininkų 
teisių ir pačios demokratijos.

Partijietis.

Karikatūra reakcinio se­
natoriaus Harry F. Byrd, iš 
Virginia. Sėriatorius Byrd 
vadovauja senate taip vadi­
namai “ekonomistų” gru­
pei, kuri viską riori “tatti- 
pyti”--bedarbių lėšom.

ROOSEVELT FURNITURE CO
2310 W. Roosevelt Rd.

10 METU SUKAKTUVIU

IŠPARDAVIMAS

Ii‘Z- pėdų Norge Rollator Refrigeratorius, 
I 10 iii. warranty, galit nupirkl dabar už

Clevelando Miesto 
Šalpos Deficitas ir 
Kiti Dalykai

ClevClandas šelpdamas pavar­
gėlius pereitais metais sudarė 
$995,365 deficito. Todėl Burtorio 
adiriiništracija ir rėkauja apie 
7.4 levy balsavimą 22 d. kovo. 
Majoras bauginasi komunistų ir 
kitų progresyvių grupių kalbo­
mis prieš 7.4 levy. Burtonui 
įčjtiš iriiėšto rotušei! budžetas 
šoko į dausas, o kur dabar su­
stos,- slinku pasakyti. Budžetas 
šių metų bus $17,215,000. Žino­
ma, čia neįeina -$800,000 relief 
housing warants ir $516,210 
smulkiem reikalam.

Iš tos krūvos pinigų žmonėms 
pavargėlių šalpai duota (ik 

| $600,000.

' Reikia pažymėti, kad vietiniai 
j čyfai ir trys laikraščiai bubnija 
j užgyrhrią 7.4 levy.

“HALT”.
i *§11 J?*rįŲa Adda “Halt” tabloii 
i do, panašaus j “Life” magaziną, 
įjūri išėjus ir egzempliorius ren- 
Į kant, P. A. Kennedy leidėjas 
“Halt” praneša, kad jo Cliarlcy 
McCarthy griežtai eis prieš pa­
slaptinį “sub-versive” veikimą 
J. V., ypač Clevelande (Clevclan- 
das stovi trečias ant civilių lais­
vių iisto)’.

Kennedy, biivęs “National Re­
public” čyfds, ves po senovei ata­
kas ant koiriuriistų ir kartri pro­
gresyviu darbo.

ANNĖ ZELVIS.

Paskutiniu laiku daug spaudoj 
iriatyti apie judrią lietuvaitę 
Arih'e Zelvis (želviutę). Aiiiie 
yra Senior Oberlin n'iužikOs 
kO'risefvalbfijoj ir tankiai dalj’- 
vauja ant vielinių programų, 
tankiausiai ant angliškų, nes lie­
tuviai “iiiūsėt” hėduo'da Užtek­
tinai kredito jai.

PEACE PARADE.
Lietuviai ir lietuvaitės, daly­

vaukime šių meti] Taikos Pa­
rade. Musų tauta būdama maža

Vokietijos Naziai 
Didina Vokišką 
Mažumą Lenkijoj

Berlyne prasidėjo vokiečių- 
Ič'n'kŲ fria'žtinią komisijos posė­
džiai.- Tas faktas lenkų sluoks­
niuose keliąs tam (ikrą nerimą. 
Lenkai, 'ištiktąją, nerimauja dėl 
Vokietijos spaudoje paskelbtų 
žinių, kad Lenkijos vokiečių ma­
žuma siekia 1,265.000 asmenų. 
Be to. Vokietijos spauda yra pa- 
brėžūsi, kad, prijungus sudėtų 
kraštą' prie Vokietijos, Lenkijos 
tokiėčių mažuma yra pati ge­
riausia vokiečiu mažuma. Tuo 
tarpu pagal Lenkijos statistikas 
ta niažurria 1930 metais siekusi 
tik 750,000' ūshieni]. Lenkų spau­
da konstatuojit, kad vokiečių ma­
žuma nuo to laiko galėjusi pa­
didėti. Pagalinus, Lenkijoje ne­
rimaujama dėl vokiečių mažu­
mos organizacijos “Deutsche Ve- 
reinigung” veiklos. Ta organiza­
cija remiasi nacional-socialisty 
partijos pagrindais. Ji kontro­
liuoja visą vokiečių mažumos 
kulturinj, mokyklinį ir sportinį 
gyvenimą. Lenkijos valdžios or­
ganai su organizacija kovoja 
areštais ir kratomis.

Lenkijos visuomenėje nerimą 
kelia dar ir tas faktas, kad vo­
kiečių mažumas, spauda reika­
lauja, kad komisija galutinai iš­
spręstų mažumų problemą.

Berlynas. — Keturi asmens — 
G. Gottwald, M. Ilommėš, H. 
Hoffer ir P. Kasper pasmerkti 
miriop ir nužudyti. Jie kaltinti 
“šnipavime svetimai valstybei”.

Tokie kaltinimai dažnai daro­
ma tiems, kas veikia prieš na- 
zius.

ir daugelio priešų varžoma-drąs- 
koma. Musų užduotis išreikšti 
žodį prieš agresorius. Am. Lyga 
yra didžiausia spėka, svarbiau­
sia draugė mąsli tautos. Nežiu- 
rėkini žvairoji akim į dalyką, 
laikykimės faktų, neklausykim 
siaurapročių apie “valią” ir “pa­
skutinį teismą,” lietuvių tautą 
turime užtarti, nes tai niUsų 
taūtri. Jeigu iries neginsime Lie­
tuvos, kas ją gins, kas ją už­
tars? Smetona su Mironu? Aiš­
ku, kad ne! Jie-Lietuvą it kalę 
maiše nori parduot tam, kuris 
jiem daugiau duos. Amerikoj 
būdami mes turime laisvę de- 
moristruot, prbtė'stUol prieš gro­
bikus, o Amerikos Lyga kaip tik 
ir pasibrūžus dirbti drauge sii 
Parados Koriritėtu, pilnai užgir- 
dama jo tikslą.

Visi p'irineškųue organizaci­
joms apie Peace Parade planus, 
kad galėtume drauge m'aršuoli 
gegužės 14 d. po pietų.

Parado Koiifi tetas šaukia svar­
bią konferenciją kovo 26 d.,- 2 
vai. po pietų, Allerton butelyje. 
Musų lietuvių jėgos turėtų daly­
vauti skaitlingai.

Registracija $1 organizacijai.
—J. W. P.

2-jų dalių Parlor Setas, musų pačių dirbtuvėj 
padarytas ir pilnai garantuotas, lik .....

Puiki dčvana laukia justi ant kiekvieno pirkimo.

ROOSEVELT FURNITURE £0.
2310 W. Roosevelt Rd.

Miss Barbara Mead, viena 
iš keturių amerikiečių mo­
terų, kurios turėjo “laimę”
šiemet nusileijkti Anglijos | 
karaliui ir jo pūčiai. Kodėl 

amerikietės turtuolės mėg­
sta nusižeriiiriti monar­
chams, suriku išaiškinti, bet 
kitos ir didelius pinigus 
Siūlo, kad gauti tą progą.

ŠIS IR TAS
_____

i Seattle, Wash.—Vasario 18 d. 
IALDLD 161 kuopa turėjo paren­
gus šokius. Atliko keli doleriai 

| pelno.

j Kovo 5 d. kuopos susirinkime1 
nutarta paaukauti iš kuopos iždo 

Į $5 del “People’s World” dien- 
I raščio, kuris išeina San Fran­
cisco, ir $5 dėl Agitacijos Fondo. 
Tai jau šiemet kuopa yra išau- 

I kavus $20. Iš tokios mažos kuo- Į 
I pelės labai gera parama dėl dar­
bininkų reikalų.

Apie pora mėnesių tam atgal į 
į čia susitvėrė Moterų Klubas, 
j Kaip girdėjau, jau susirašę apie . 
j 18 moterų. Išrodo, kad klubas 
labai greitai auga. Jau apie du] 

j gerus nutarimus padare: pir­
mam riiitinge smuikavo $2.75 iri 
užrašė vienai draugei “Vilnį”, o | 
antram mitinge nutarė pasiųst j 
“Vilnies” baziu'iii 6 kavalkčliūs | 
rankų darbo mezginių, kuriuos , 
dniūgė A. Stelnia numezgė, o ■ 
klubo moterys užmokėjo jai už. 
siūlus. Iš šalies žiūrint išrodo, 
kad moterys pralenks ir vyrus. 
Draugai, slorokimės, kad mus 
moterys nepralenkti] savo vei­
kimu.

Gegužės 13 d. ALDLD 161 
kuopa ir LDS 141 kuopa išvien 
rengia šokius, ant Washington 
svetainės. Jeigu atliks keli dole­
riai, tai ir vėl galėsim paaiikaūt 
dėt darbininkų reikiilų. S. G.

Biierioš Aires. Argentina 
maino sūvo grudų perteklių su 
Vokietija ūnt gclžkeliams reika­
lingų daiktų.

Tik įsivaizdinkit, kas butų, 
jei visi Amerikos lietuviai 
skaityty dienraštį “Vilnį”!

Tai bfent raitelis! Nesenai Atlanta, Ga., lą, prie kurio kortom lošė kėttiri’vyrai, 
stffengla raitelių paroda, kurioje jie paro- Suprantama, ne kožnas arklys tą galėtų 
dė nemažai “triksų”. Vieną čia matome, padaryti, 
kaip raitelis įsibėgėjęs peršoka per siu-

Sėkmingas Liuosnoriųs 
Pagerbti Bankietas ir 
“Vilnies” Bazaras

Rockford, III. — Kovo 9 dieną 
įvyko’ ALDLD. 29 kj>. šiisiririki- 
mas. Narių atsilankė neperdau- 
giausia, tačiau visi gyvai ir nuo­
širdžiai svarstė dienos klausimus. 
Iš valdybos ir komisijų raportų 
paaiškėjo, kad daug kas veikia­
ma. Musų kuopa su kitom orga­
nizacijom, būtent, TDA 55 kp. 
ir ALDLD (moterų kuopa) 70 
kp. btivo surengusios bankielą 
pasilikiniūi iš Ispanijos gryžu- 
sių liucsnorių V. M. ir T. M.

Bankietas mažai buvo garsin­
tas. Vienok pavyko neblogai. Vi- 

i bankietė dalyvavę patenkinti 
ir liuosnorių p'ftrčmiiriūi atliko 
$47.48.

L. choro komitetas raportavo, 
kad choras, po vadovyste H.Poš- 
kaitės, mokinasi gerai ir narių 
Skaičius didėja. Chorą kviečia 
dainuoti įvairios organizacijos. 
Pastaruoju la’ikti dainavp Vylaū- 
tiriėš draūgijos 20 metų sukak­
ties parcngiifle. Buvo' pakviestas 
dainuot SLA 77 kp. rengtam 21 
metų Lietuvos nepriklausomy­
bei paminėti vakare. Kovo 12 
dainavo Tarptautinės Moterų 
Dienos apvailcščiojihie. Kovo 19 
rengiarna paties choro bankie­
tas, palinksminimui savo narių 
ir rėmėjų.

Balandžio 2 choras pakviestas 
dainuoti Komunistų Partijos rin- 
kinn] mitinge, kurio įeigos eis 
“Daily Record” naudai. Gegužės 
2 choras pakviestas dainuot tarp­
tautiniam koncerte, kurį rengia 
YMCA. Manome, dainuosiiiie ir 
darbininkų šventės apvaikščioji- 
me, Gegužės Pirmos.

REMIAM IR “VILNĮ.”
Prie naują itžriiariyinų nuta-

Klaipėdoj Judė jimas ir 
Gyventojai Padidėjo

Lai<'ų tonažas 1924 m. Brito 
588,061 tonas, 1929 m.—966,9'Ž6 
tonai, 1934 m.—1,355,995 tonai, 
1936 in.—1,60'3,138 tonai. Taigi, 
į Klaipėdos uostą 1936 m. at- 
plaūkė tris kartus didesnis laivų 
tonūžas, kaip 1924 fn. Ta pati 
greita pažanga matyti ir iš kitų 
skaičių, ar imsime laivų skaičių, 
ar laivais pervežtų krovinių svo­
rį, ar tų krovinių vertę. Per Klai­
pėdos uostą eina 80% suviršuni 
Liėtūvos eksporto ir importo.,

šitas gyvas augimo pulsas jau­
čiamas visaine uoste ir mieste. 
Visur matyti naujai statj’Bū. Iš­
sistatė visai nau ji miešto pakraš­
čiai. Mieštas išsiplėtė. Gyvėrito- 

Įją riiieste padaugėjo, 1910 m. 
[Buvo 31,108 gyventojai, o 1936 
m.—47,819 gyventojų.

tėhi pa'reriiti ir “Viltiiės” Būzarą. 
Tū (noga paaukavo'in $3 bazarūi 
ir kilus $3 Išpžąiijos kovotojams. 
Ba'zaro koinitetūi palikta nu­
spręsti ar pirkti kokių daiktų ar 
pinigais nusiųsti.

Po to apkalbėta TDA 55 kp., 
kaipo broliškos orgariizacijO's 
santykiai. Nutarta šatikti platėš- 
nį los organizacijos susirinkimą. 
Susirinkimas įvyks kovo 24 d., 
vakare, Montague Moūse, dnt 
Wall st.

SVARBI PRELEKCIJA.

Kovo 26 dieną, kaip 3-čia va­
landa po pietų, Dr. B. Bolotof 
skaitys prėlekciją sveikatos klau­
siniu. Po prelekcijai pasilinksmi­
nimo vakaras. Visa tai įvyks Grit- 
co svetainėj, 510 Islafid ūve. Įžan­
ga nemokama.

—Mitinge Buvęs.

WA«AN0 BIZNIERIAI
F. ŠEŠTOKO LIETUVIŠKA VAISTINE

831—8th Street
Taipgi tuririie visokių gėrimų ir 
smagi užeiga. Kaip busi Wdukfega- 
ne»- užeik. Draugiškas patarnavimas.

A. BITVINSKO BUČERNE IR GROSERNE
711—8th Street

Maistas šviežias ir pirmaeilis. Sąžinin­
gas ir draugiškas patarnavimas.

Glen Flora Tavern
922 Glen Flora Avenue

Telefonas Ontario 3085.
Čia gausi geriausių ir ska'riiaušii] gėrimų.

Sav. STANLEY ir MORTA PAURAZ.

P. Dauderio Duoukepykla ir Krautuvė 
719—10th Street 

North Chicago

Duona geriausios rūšies, keksai tik­
ras gardūmynas. Specialiai gaminam 

vestuvėm ir visokiom parėm.

JOHN MAL.ELA
CHEVROLET if BUICK 

AUTOMOBILIŲ AGENTAS 
919 Eight Street 

Tel. Ontario 8'362. 
WAUKEGAN, ILL. 

Chevrolet važiuoja ir pėr sniegą.-
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PAKILO TARP ANGLIAKASIU VEIKIMAS
■, Mahanoy City, Pat.—Kovo 5 d. 
Komunistų Partijos sekcija šios 
apielinkės siitengė N. Lenino 
mirties pažymėjimą, kaipo pa­
saulinio darbininkų vado!

šioj apielinkėj ne kiekvienam 
m'iėstfeiy skaitlingus Partijos 
kuopos. Viena, kad menkai dir­
bama anglies kasyklų (daugelis 
jų visai užsidariusios); daug an­
gliakasių išvažinėjo, kili nuseno, 
neturi gyvos energijos, nė savo 
būtinais uždaviniais klesiniai 
rūpintis. Jaunuoliai taip pat ne­
ganėtinai skubiai rašosi Į Par­
tiją. Todėl masinis, toks inverti- 
Aąnlis parengimas negalima su­
rengti kiekvienam miestely. Tad 
rengė vienoj tinkamiausioj vie­
toj bendrai, kad galėtų dalyvau­
ti ir iš kitų miestelių draugai ir 
simpatikai. šį kartų teko ir man 
dalyvauti.

Jail keletas melų prabėgo, 
kaip darbininkų parengimuose 
dalyvavau. Mahanoy City buvo 
visai apmiręs. Iš senesnių drau­
gų, ištodė, kad nė vieno nėra 
gyvo. Pereitą vasarą betgi lyg iš 
slinkaus miego sukilę mus drau­
gai ėmė veikti. Tarpe jų pasiro­
dė ir jaunoji karta su naujom, 
stipTCsnėm idėjom klesinio su- 
bj-endimo, kurio svarbą pergy- 
veh'am dabartiniu momentu. 
Jauku ir linksma toks pasikei­
timas ! \

Ant šito didžiulio ir svarbaus 
parengimo pasitaikė proga ir 
man dalyvauti. Ačiū d. St. Pe­
čiuliui, kuris nugabeno savo ma­
šinoj, nes kitokiu budu labai 
sunku butų buvę pasiekti.

Pribuvom į laiką prieš pro­
gramų atidarymą. Publika rin­
kosi skaitlingai—vietinių gy­
ventojų: buvo ir svečių apsčiai 
iš aplinkinių miestukų; tai vis 
pažangioji publika-iš draugų ir 
rėmėjų darbininkų judėjimo... 
Galima pareikšti, kad šitas pa­
rengtinas KonlimiStų Partijos 
sekcijos MahanOy City buvo vie­
nas iš skaitlingiausių visų buvu­
sių pirmiau darbininkų paren­
gimų.

Kaip Gegužės Pirmos rytas 
daro didelį jaukumą žiūrint į vi­
sos gamtos kėlimasi iš po žie­
mos sunkaus miego, taip man 
buvo jauku įžengus į svetaine, 
kdda teko paduot ranką seniems 
draugams, užimtiems darbu 
prie parengimo; o jaunuolių, ga­
lima palyginti, du kart daugiau 
darbavosi paskleidime literatū­
ros ir rapbrtų išdavime iš pro­
gresyvūs darbininkų veiklos. Tai 
žingsnis pirmyn jaunuolių. Iš 
tarusiai aptraukto ūkanoms 
miestelio pasirodė žvaigždelė 
proletarinės šviesos. Tdi Simbo­
lis visos apielinkės jaunuoliam 
sukrusti ir stoti prie darbo paė­
mus malianoyiečių pavyzdį, nes 
ateitis prie to šaukia.

Vakaro programa publika bu­
vo pilnai patenkinta.

Kalbėtojas, Distrikto orgarii- 
žatorius d. Toy, savo užduotį pa­
tenkinančiai atliko; ką parodė

publikos tankUs aplodismentai.
Po prakalbai rinko aukas; su­

rinko rodos •'t’27 SU centais, o kad 
buvo įžanga į parengimą, tai la­
bai gerai aukų surinkta bedar­
bės laike. Bei kaslink aukų, galė­
jo būti ir kiek daugiau.

Aukas perrinkus ro'dė kruta- 
mus paveikslus iš 1917 m. pro­
letarinės revoliucijos, kada bol­
ševikai nuvertė buržuazinę Kc- 
renkinę valdžią ir darbininkai 
paėmė visą galią į savo rankas. 
Judžiai taip buvo aiškus, kad 
stebint juos vaizdavosi gyva re­
voliucinė eiga. Ir matant patį va­
dą viso pasaulio darbininkų va? 
dovaujant darbininkams su vi­
sos sielos atsidavimu, rodėsi gy­
vą matai. Nors jau 15 metų at­
siskyręs nuo mus, bet jo veiklos 
dvasia sU darbininkais—nemir­
tina !

Bent aš taip jaučiausi tą vaka­
rą, ir manau, kad visa publika 
tokio jausmo buvo pripildyta.

J. Ramanauskas.

ALK Clevelando 
Skyriaus Saukiama 
Konferencija

ALK Clevelando skyriaus su- 
susirinkimas įvyko kovo 5 d., 
10:45 vai. ryte, Liet. Darb. svet., 
920 E. 79'tli st.

Pirmininkas Stasys Čerauka 
atidarė susirinkimą dalyvaujant 
šiem nariam:

J. Mažeika nuo L. K. kuopos, 
J. Jarus nuo SLA Ohio veikėjų 
(vajinirikų) grupės, J. Gendrich 
—ALDLD 22 kp., Geibis nuo L. 
P. Draugijos, J. A. Vaupšas nuo 
L. K. kp., ir J. Petrauskas, J. 

Vasiliauskas nuo 55 LDS kp., Si. 
čerauka nuo 136 kp.

J. Mažeika išdavė trumpą ra­
portą iš Scran tono konferenci­
jos. Raportas buvo geras ir vie­
toj. Vienbalsiai priimtas.

J. Mažeikos įnešimas laikyti 
konferenciją už 6-7 savaičių pri­
imta. J. Jarus kalbėjo apie su­
tartiną vietinių draugijų gyveni­
mą—gerą dirvą sudaryti puikų 
veikimą.

Galutinai nutaria konferenci­
ją laikyti balandžio 30 d. Komi­
sija išrinkta sušaukimui konfe­
rencijos iš šių draugų:

J. Jarus, J. Mažeika, J. A. 
Vaupša, J. W. Petrauskas. Per­
statė S. K. Mažanską taipgi veik­
li komitete; SI. ČCrUnka pa­
gelbės.

Sekretorius užkvies visas or­
ganizacijas ir praneš laikraš­
čiuose.

Susirinkimas uždarytas 12:30 
vai. po pietų per pirmininką St. 
čerauką.

Sekr. J. W. Petrauskas.

Tik įsivaizdinkit, kas butų, 
jei visi Amerikos lietuviai 
skaitytų dienrašti “Vilnį”!

Įsigykite Naują Knygutę
PARAŠYTA L. PRUSEIKOS

"IŠDAVIKAI"
Turi 80 Puslapių — Kaina Tik 15 c.

IŠLEIDO “VILNIS”

Šioj knygelėj telpa trumpa istorija apie išdavikus Ame­
rikos ir kitų šalių ir Sovietų Sąjungos. Knygutė parašy­
ta labai populiariška kalba, lengva skaityti. L. Pruseika 
iškelia į viršų kaip įvairiose šalyse prisiplakę išdavikai 
į aukštas vietas ir vėliaus lošia Judo roles. O užvis 
daugiau plakėsi prie Sovietų valdžios visokį judošiai.

Knygutė yra viena iš svarbiausių 
kiekvienam pasiskaityti. Įsigykite 
dabar. Siųskite užsakymus dėl pla­
tinimo dabar, ir pavieniai pasidar­
buokite jos platinimui. Duodame 
nuošimtį platintojams.

“VILNIS”
3116 So. Halsted St., Chicago, Ill.

Sovietų Sąjunga Pra­
lenkė Vokietiją Au­
tomobiliu Gamyboj
Vokiečių ukin. žurnalas “Writ- 

šchaft und Štatistik” patiekia ži­
nių apie automobilių gamybą ir 
pardavimą Vokietijoje 1938 me­
lais. žurnalas rašo, kad per įtins 
melus automobilių prUirionėjo 
dirbančių darbininkų Skaičius 
padidėjo 10,900 ir dabar siekia 
139,000. 1938 įlietais Vokietijoje 
buvo pagaminta apie 572,000 ati- 
tomobilių ir mo'torciklių, tai yra, 
9 inioš. daiigiau, riegu 1937 me­
lą !s. Yna tingai išaugo praėjusiais 
melais m ’tnčeiklių ir traktorių 
gamyba. Iš Vokietijos buvo- iš­
vežta į Užsienius automobilių už 
161 milioną markių.

Tai reiškia, automobilių ga­
myboj Sovietų Sąjunga toli pra­
lenkė Vokietiją. Sb'vietų Sąjun­
goj tiek automobilių pagamina 
tik vienoj dirbtuvėj. Na, o 10 
melų atgal Sovietuose nė vieno 
automobilio negamino.

Custer ir Scottville , 
Apielinkės Farmeriai 
Remia “V.” Bazar?

Lietuvių Politikos Kliukas ko­
vo 11 turėjo susirinkimą. Kliu- 
bas pusėtinai smarkiai auga na­
riais. Kliubo organizatoriai dar­
buojasi gerai. Per praeitą susi­
rinkimą prirašė 8 naujus narius.

Apsvarsčius kliiib'o reikalus, 
išvystyta diskusijos temoje, ko­
dėl demokratai pralaimėjo rin­
kimus praeitą rudenį. Diskusijos 
buvo gytos ir kaipo pirmos ftio 
klausimu, nebuvo blogos. Tiktai 
į pabaigą nukrypta nuO temos.

Diskusijų pertraukoj d. Tau- 
čių maža mergaitė gražiai pade­
klamavo. Reikia pasakyt, mer­
gaitė turi gabumą deklamuot. 
Patartina draugam Taučianis ir 
toliau mergaitę lavint toj srity.

PO diskusijų d. F. Žiikas davė 
įnešimų pasiųsti mūsų distrikto i 
kongresmamii rėikalavinią, kad I 
jisai balsuotų už prež. RooSeveI- I 
to' reikalavimą padidihti šdlpOs I 
fondą ant 150 milionų dolerių. I 
kliubo sekretorius d. Rakus ūp- I 
siėmė reikalavimą kongrcsinU- | 
Uiti pasiųsti.

Kliubas rengiasi prie baliaus, 
airis turi įvykti balandžio 15, 

L. f. ž. Draugijos svetainėj, 
Scottville, Mich. Balius prasidės 
8-tą vai. vakarė. Klitib'O' dj'Oras 
pasiruošia tam vakare sudainuo­
ti gražių dainų. Rengimo komi­
sija išreiškė kvietimą apielinkės 
farmeriams, kad skaitlingai da­
lyvautų parengime.

A. L. D. L. D. KUOPOS SUSI- į 
RINKIMAS.

A. L. D. L. D. 218 kp. susirin­
kimas įvyko kovo 12. Pirmiau­
sia apkalbėjoln “Vilnies” baza- 
rą. Nu’tarėm bazariii paaukoti 
$5, o draugės, farmerkos pasiža­
dėjo tam reikalui dar pagamini 
skanių stirių ir sviesto. O aš ži- 
nUu gerai, ką iritisų draugės pa­
žada, tą išpildo iki paskutinei 
raidei. Nekurie mūsų draugai 
net palys rengiasi atvažiuoti į 
bazarą.

Neužilgo mttsų apielinkėj bus i 
įvesiu elektros šviesa. Dabar tie­
siama linijos, o farmeriai jau su­
siveda vielas į trobas. Elektros 
įvedimas bus dideliu patb'gūniu 
farmeriams. J. Juodaitis.

600 KALINIŲ PASKELBĖ BA­
DO STREIKĄ PRIEŠ PRASTĄ 

MAISTĄ.

Cleveland, Ohio.—Virš 600 
Watyehsville darbo kalėjimo 
įnamių paskelbė bado streiką 
prieš negerą maistą. Suko, jieriis 
duoda vieni “stew”. Jie reika­
lauja:

Geresnio pieno.
Hames it kiairšihių bent kai 

kada.
Cigarclų.
Daugiau razinkų ryžių pu­

dinge.

Mažiausios Centralinėj Amerikoj respub­

likos atstovai San Francisco parodoj, čia 
matome El Salvador respublikos atstovus 
Golden Gate parodoj San Francisco, kur 
baigiamas įrengti tos valstybės pavilio-

nas. Skaitant iš kairės: PavilionO komisio- 
niėriuš Roberto Aquilar, generalis kon­

sulas Ramirez ir konsulo sekretorius Btis-
tamchlc. El Salvador apima plotą žemės 
lygų New Jersey valstijai.

“Dunojaus Rožė’ 
Waukegane

Waukcgano darbštus Liuosy- 
bės choras smarkiai ruošiasi priė. 
perstatymo dviejų aktų operetės.... 
“Dttno'jdus Rožė.” šis gražus ir,.,,, 
įspūdingas muzikalia veikalas,, , 
bus suloštas Liuosybės svetainėj,- _. 
8th St., Sekmadienį, kovo 19 d. 
Pradžia lygiai 4 vai. pa pietų.

Choras ir solistai senai moki­
nasi savo roles ir tikisi parodyti 
waukeganieciams nepapra štai 
gyvą vaidinimą. Tarp lošėjų ran- ' 
dasi Povilas Dauderis, A. Bit- ■ 
vinskas, Ė. Kiškiu'tė, J. Laurai- ■ 
čiutė, A. Petkienė, S. Vaiteku-I ' 
nienė, S. Gabfiūtė, V. Ėitvinškiu-*'' 
tė, broliai Vaišnoriai ir A. Pėt-'“ 
ktiš. Komedijos roles išpildys“-- 
P. Vaitekūnas, A. Burba ir I. Pau­
lauskas.

Vaidinimo scena mažoj šalyj.;.; 
ant Dunojaus kranto, kūr 3 kohr. .; 
spiratoriai baridb nuversti šalies 
tvarką ir paskelbti diktatūrą. 
Kaip tiio'S diktatorius nuverčia 
bus įdomu patriatyf. TOdėl kvie­
čiame visus atsilankyti.

—Choristas.

VILNIES BAZARAS
KOVO 31 D, BALANDŽIO 1 IR 2 D0

Liet. Auditorium
3133 S. Halsted St., Chicago, 111.

PROGRAMAS
Šeštadienį, Balandžio (April) 1

L. K. M. Choras, Po vadovyste J. KENSTAV1CIAUS
Liet. Jdttriuolių Kultūros Ratelio Choras, po vadovyste D. JUDZENT AVICIENES

Sekmadienį, Balandžio (April) 2
ChicagOs Liet. Moterų Kultūros Choras* po vadovyste 0. PETRUTIENES 

L. D. Aido Choras, po vadovyste J. KENSTAVICIAUS

DOVANOS PRIE ĮŽANGOS TIKIETO
Penktai, Kovo 31

Locket ir lenciūgėlis,

$6.50

paimtas iš S. D. Tclser,

2205 W. Cermack Rd.

Šeštad., balandžio 1
Zenith Radio, 1939 metų

$19.95

Fu'rrii-

Sekin., balandžio 2
Piešinis Bulovą laikrodėlis,

$29.75

pa'iinlas iš P. Nover, 

4148 Archer Avė.

ŠOKIAMS GERA ORKESTRĄ

Bazaras prasidės sekamai:
Penktadienį, Kovo 31, Prasidės 7-tą Valandą Vakaro

ŠEŠTADIENI, BALANDŽIO 1 

PrzsrJės 5 Vai. Popiet.

Įzar.ga Trim Vakaram 25 centai.

SEKMADIENI, BALANDŽIO 2 

Prasidės 2 Vai. Popiet. 

Vienam Vakarui 10 centų.

Visus Kviečiame Dalyvauti, “Vilnies” Direkcija.
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LIETUVOS PONAI TURTĖJA, 0 DA1LI-
NINKA! IR KULTŪRA SKURSTA

Lietuvos tautininkai kalba ir i ir jo išvaizdą, suskurdusią dėl 
buržuazinė spauda lankiai apra- los būklės, ašarotų ir biaurėlusi. 
šo, kaip puikiai Lietuvoj tarpsta Paminklai ir statulos puikios, 
“Maisto,” “Lietūkio.” “Pienocen- žavios, viliojančios, o jų kūrėjas 
Iro” ir kitos akcinės bendrovės, apiplyšęs, nuo maisto stokos iš- 
Skelbia jųjų molines apyvartas'sekęs ir iš susirūpinimo paniu- 
ir su pasigėrėjimu pabrėžia mi- j ręs kaip padangė prieš perku- 
lionines sumas pelno, pasidalin-1 niją.
tolų bendrovių vHininklį. Ne- Į |)ai|inillkl! Lietllvoj<, ncpcr.

j daug. Baigusių ir nebaigusių Me- 
no mokyklą Lietuvoje yra apie 

j 500 dailininkų. Iš šio skaičiaus 
vieni turi pastovų darbą gimna-

I zijose paišybos mokytojais, kiliI 
j —tokias pat pareigas eina ania-1 
į tų mokyklose, treti dirba audi-' 
irių fabrikuose, piešdami naujų 
audinių raštus. Bet visi.šie pa­
stovų atlyginimą gaunantieji su­
daro tik mažumą. Kaune laisva 
praktika verčiasi reikiamai pra­
gyvendami 4—5 dailininkai.

Musų aprašomas dailininkas 
yra vienas iš tų penkių. Taigi, 
Lietuva turi tik penkis laisva 
praktika užsiimančius dailinin­
kus. Bet ir jie ubagų gyveniniu

bendrovių viršininkai turtėja ir 
gražiai gyvena. Kaip jie važinėja 
brangiais užsieny pirktais auto­
mobiliais ir lėbauja naujutėlėse 
vilose, kurių apielinkės lyg ku­
rortai atrodo.

Aprašymai ylin įdomus, ypač 
kuomet aprašoma asmenys, kil­

“papierufkas” iš vagonų į bai­
dokus krovė, vaikščiojo vieną 
koją apautą kaliošu, kitą aporka, 
o dabar milionieriai, dideli po­
nai, fabrikų direktoriai, bendro­
vių viršininkai. Ir vienintelis tų 
“didelių ponų” sugabumas tėra, 
lai mokėjimas suprasti fašisli- 
nio-kapitalistinio režimo nuož­
mumą ir jį pravesti gyvenimai!, 
nepaisant dejonių ir karčių Lie­
tuvos liaudies ašarų. “Bosiakiš- 
kai” jie elgėsi “papierufkų” 
laikais, dar bosiakiškiau ėmė 
elgtis fašistam įsigalėjus. Bet už kasgi norės pirkti atvaizdus savo 
lai fašistinis režimas jiems leido budelių? Be to. jeigu ir norėtų, 
valstybės iždu tukli ir tapti m i- lai ar už glindas pirks? Smeto- 
lionieriais. ' na. Tūbeliai ir kili fašistinio re­

žimo rėmėjai tą liaudį apiplėšę 
iki gyvo kaulo. Liaudis neturi 
už ką pirkti dailės dalykų, o be 
to ir tie dailės dalykai liaudžiai 
svetimi, įkirųs ir šlykštus. Tų 
biustų originalai giliai įstrigę į 
liaudies matymą, kad ir sapne 
juos mato. Priminimo jie ne­
nori.

Norėdami valgyt, jie griebiasi 
lipdyt Smetonos, Tūbelio ar-kilo 
kokio fašisto biustą. Nulipdo 
gražiai. Bet Smetonų nedaug, 
Tūbelių nedaug. O iš liaudies

Tarpsta ir turtėja nelaimingoj 
Lietuvoj visokį išgamos, bet 
skursta musų liaudis, su jais dai­
lininkai ir gaišta kultūra, kuri 
ir be to buvo negausi, štai tūlas 
“Lietuvos Žinių” bendradarbis 
rašo:

dažnai vaikščiojantį rudais avies 
kailiukais apsirengusį pražilusį 
skulptorių. Krašte jis daug pasta- 1 
lė paminklų iškovotai laisvei pri­
siminti, valstybės vyrus pagerb­
ti, koVose kritusius paminėti. Vi­
sus darbus atlikęs, žiemą jisai 
vaikšto pastyręs, dažnai be cen­
to prie “dūšios,” nevalgęs pietų, 
o garsus vyras! Ir kas meninin­
ką kankina? Uždirbtos popieri­
nės, kaip ir stambios monetos iš­
garuoja per kelias savaites, kū­
nas persisunkia visokiomis gė­
rybėmis, ilgai svaigsta galva, bet 
kai baigiasi darbas ir išsisemia 
uždarbis, pilvas ir visas gyveni­
mas susiriečia į krūvą. Jis keikia 
savo dalią, nepatenkintas gyve- ; 
irimu. Drebančiomis rankomis 
griebiasi darbo. Nulipdo vieną 
kitą žymesnio asmens biustą ir 
jieško pirkėjo, bet... ateina poli­
cininkas ir už nesumokėtas sko­
las aprašo gipsinius veikėjus, pa­
skelbia varžytines, ir vėl daili- 
ninkas-skulptorius plikas, kaip 
užgimęs.

Menkas tų dailininkų ir uždar­
bis. Kuria, piešia paveikslą, nuo i 
juodos duonos nuslėptais centais 
perkasi dažus ir drobę, bet neži- i 
no, ar kas tą jo kurinį nupirks, 
ar vietoj nuomos teks jį buto šei- 1 
mininkui atiduoti.

Dailininko darbo kambarys: 
visokiomis dažų spalvomis per­
sisunkęs stalas, langas nukrau-

• tas gabalėliais dažų, ant jo keli 
murzini indai su vandeniu ir ja­
me sumerkti teptukai; kampe— j 
gabalai visokios rūšies popierio, 
ant sienų — jokio paveikslėlio. 
Niuru. Dailininkas turi pažysta­
mų ir laukia, ar kuris iš jų ne­
ateis užsakyti portreto. Niektas 
durų nepraveria ištisus mėne­
sius, nors jose ir kabo didelė iš­
kaba “dailininkas.”

Ir kai darbas lieka bevilčiu, 
dailininkas gryžta pas tėvus, val­
sčiuje paima parangą seniūnams 
iškabas ir kelių rodykles tepti, 
tiltus nušmeruoli. Menkas uždar­
bis, bet pragyventi galima: prie 
smulkių darbelių atsiranda dar 
smulkesni: krautuvininkas užsa-

Ot ir skursta musų dailininkai, 
o su jais lyg rudens lapas vysta 
musų nebuini kultūra.

Lietuvos likimas šaukiasi at-j ■ 
mainos. H. Jagminas.

Taip Supranta 
Tolerancija

Užventis. — Pavasarini n k a i 
buvo surengę paskaitą, kurioje 
iš Kauno atvykęs prelegentas kal­
bėjo apie toleranciją ir pakan­
tumą. Po paskaitos buvo disku­
sijos. čia vietos laisvamaniai la­
bai mandagiai paklausė, kodėl 
tikintieji, ypač jų dvasios vado­
vai nesilaiko tolerancijos princi­
pų: daugelyje vietų išardo lais­
vamanių susirinkimus, paskai­
tas, išniekina laisvąsias kapines 
ir panašiai. Tačiau “tolerancijos 
skelbėjas,” užuot atsakęs į pa­
tiektus klausimus, skubiai nu­
traukė diskusijas, o iš sakyklos 
greitai išgirdome atsakymą “to­
lerancijos klausimu.” Čia pasi­
girdo: laisvamaniai yra beždžio­
nės, nusikaltėliai, apgavikai, at­
matos ii- panašiai. Tai šitaip su­
pranta ir gyvendina toleranciją 
musų klerikalai.

naują lineiką nudažyti, šaulių sa-
lei scenos prireikia ir it.

Taip aprašomo dailininko iš­
mintis ir rankos daug paminklų 
išskaptavo, dar daugiau statulų 
rūmams nulipino, bet jei lįe pa­
minklai ir statulos praregėtų, lai 
pamačiusios savo kūrėjo būklę

naujo modelio anti-orlaivinę

ir tikrina, kad “karo nebus”, 
bet visvien rengiasi karui. 
Chamberlainų ir Daladierų 
pastangos “užgerinti” fašis­
tinius agresorius nesužavėjo 
nei tų agresorių, nei abelnai • 
publikos. Ypatingai po to kas 
šiom- dienom įvyko Čekoslo­
vakijoj. Atsimenate, Chain- 
berlainas ir Daladieras garan­
tavo Čekoslovakijos rube- 
žius, kada pereitą rudenį jie 
atidavė Sudetų kraštą Hitle­
riui. Dabar Hitleris ir visą Če­
koslovakiją pasivergė.

Naujo WPA Administratoriaus Pareiškimas Mirė Taurus
Pirmoje kalboje per radio pul­

kininkas Francis C. Harrington, 
naujas WPA administratorius, 
pareiškė, kad nemano daryti ko­
kių nors permainų jam einant 
pareigas. Jis seks administraci­
jos linija buvusio pirmtakuno, 
Harry L. Hopkins.

Jis pareiškė, kad nenori “ap­
versti obuolių vežimą”, daryda­
mas varžingų permainų. Pageri­
nimas turės logiškai išsivystyti iš 
programo aktuališkų darbų. Ne- 
konslrukcinis ir konstrukcinis 
darbas bus parūpintas bied- 
nieins darbininkams. .

Administratorius nurodė, kad 
jis bandys atsiekti nekurtuos 
svarbiuosius tikslus, 
trumpai paduodami:

Duoti darbo tiems, 
labiausia reikalingai 
nant nuo surašų tuos, kurie dar- 

<bo būtinai nereikalauja.
į Užlaikyti kuoaukščiausią vei- 
j kiančių jėgų laipsnį, vedant ši­
tos proporcijos organizaciją.

Išvystyti ir pagerinti progra­
mą po dabartiniu planu.

Matyli, jog WPA darbininkai 
atliks teisingą dienos darbą už 
dienos algą.

Ir kiek galėdamas rūpinsis 
priversti užlaikymą naujų aprū­
pinimu, kad sulaikyti politiškus 
prispaudimus darbininkų.

Pulkininkas Harrington nuro­
dė, kad jis gerai yra apsipažinęs 
su programų, nes tarnavęs kaipo 
vyriausiu inžinierium ir admi­
nistratoriaus pagelbininku nuo 
1935 m. rudenio.

“Per tris metus aš mačiau 
kaip p. Hopkins vedė organiza­
cijos sunkiausias problemas. 
Tikiu, kad jis niekuomet neti­
kėjo, kaip aš ir netikiu, kad ši­
tas programas reprezentuoja 
ideališką ir galutiną kelią aprū­
pinimui viešų darbų sveikiems 
amerikiečiams, kurie darbo rei­
kalauja. Yra faktas, jog progra­
mas yra pamainytas ir pagerin­
tas kasmet. Bėgyje jo naturališ- 
ko išsivystymo reikalauja loles-

nių permainų ir pagerinimų.
“Norėčiau, kaipo administra­

torius, padaryti tikra kontribu­
ciją įvesdamas aukščiausią dar­
bo standardą. Bet reikalinga pa- 
gelba netik viso adminislratyvio 
štabo, bet kiekvieno dirbančio 
WPA darbininko.

“Mes norime, kad šituos dar­
bus gautų tie, kurie jų rcikalau-

Laisvamanis

Gailisi Negalėdami Se- Lietuvoi Išleista 20 m.
noviškai Naudotis Nepriklausomybei Pa­

kuriems 
-prašali-

Naujas žodiš anglų kalbos žodyne. Štai Miss Lillian Eg­
gers, kuri pripažinta “Telegenic” gražuole. Paprastoj 
kalboj tas reiškia, kad jos atvaizdas gražiausiai persi­
duoda per radio. Tas ištirta nesenai bandant televiziją, 
lai yra, perdavimą per radio ne tik garsus, bet ir žmonių 
bei aplinkumos fotografijas. Su ja matome radio kome-
dijantą Phil Baker, kuris buvo vienas teisėjų išspręsti tą 
“sunkią” problemą.

“Kai spauda buvo išrasta, tai 
popiežiai pavadino ją dangaus 
palaima. Spaudos išradimo pra­
džioje bažnyčia labai daug ja 
pasinaudojo Kristaus mokslo

sų apsileidimo tąja dangaus pa- 
dvasia savo tikslams, negu mes,” 
laima daugiau naudojasi piktoji

minėti Pašto Ženklai

zieta “žvaigždė”.
Kiek mums žinoma, dvasiški- 

ja senuose laikuose ugnimi nai­
kino viešas bibliotekas, konfis­
kuodavo ir degindavo knygas, o 
autorius kimšo į kalėjimus, 
skandino ežeruose, degino ant

Jubiliejinių pašto ženklų ga­
minimas Anglijoje, pagaliau, 
šiuo metu galutinai baigtas. Ju­
biliejiniai ženklai pašlo valdy­
boje jau gauti ir tuojau išsiunti­
nėti paštams. Nuo š. m. va­
sario 15 d. tie ženklai jau parda­
vinėjami visose pašlo įstaigose, 
agentūrose ir pašto punktuose. 
Jubiliejinių pašto ženklų yra po: 
15, 30, 35 ir 60 centų. Be to, yra 
dar atspausdinta ir pašlo ženklų 
blokų. Bloke drauge išspausdin-

| kiaušiais akmenimis. Dėlto Lie-

kad negali to paties daryti dabar.

Lietuvos Kunigų Hit-
[eriniai Apetitai

Šiauliai. —- Sausio 11 d. mirė

lionis aktingai dalyvavo partiza­
nų kovose su bermontininkais,

Tūloj jėzuitų bažnyčioj pa­
mokslą pašakė kapucinas Paukš­
tys. Jisai kalbėjo apie žydų per­
sekiojimą Vokietijoj, Italijoj ir 
tų šalių užimtuose kraštuose.

. | miriop, bet pabėgo iš kalėjimo.
ja, žmonės, kuriems kongresas ; .... . -. ._ ... • • .... Daug Šiaulių apielmkes gvven-įvede šilą visą judėjimą. I. . ” . . .

“Mes norime, kad projektai, 
prie kurių mes prisidedame su 
vietinėms apielinkėms, butų ge«. 
ra i išplanuoti, ir kuopilniausia 
apielinkių įvertinti. Tikiu, kad to 
galime reikalauti ir pasitikėti.

“Teisė nedirbančių vyrų ir
moterų gauti vieši} darbą yra ko nukentėti, buvo suimamas ir 
teisė, kuri ką lik įsteigia Amcri- j kalinamas. Baigęs universitetą 
koje. Užlaikyti tą teisę ir ant to- mokytojavo Šiauliuose. Tačiau 
liaus, noriu kiekvieną WPA dar- žiaurios jo jaunystės gyvenimo 
bininką raginti, dabar ir ateityje,' sąlygos, kentėjimai, nuoskaudos

Tas kapucinas sakė, žydų tauta 
padaranti išsišokimų. Žydai nu-

tojų su didžia pagarba prisime­
na Vladą, kuris su ginklu ran­
koje gynė nuo plėšikų jų turtą

likų priešai. Nors vardan artimo

organi-

ekonominiai ir tautiniai dalykai 
esą skirtingi nuo artimo meilės 
ir todėl, anot kapucino Paukščio,

Taigi nominalinė bloko kaina 
95 et.. Bet faktiškai vieno bloko 
kaina yra 2 litai, nes prie tikro­
sios pašto ženklų kainos čia pri­
dedama Lt. 1.05 socialinės glo­
bos reikalams. Ši suma perlei­
džiama Vidaus reikalų minis­
terijai. Pašto ženklų blokai bus 
pardavinėjami kiek vėliau ir lik 
didesnėse (daugiausiai apskri­
ties miestų) pašlo įstaigose; ma­
žesnėse pašlo įstaigose jų gali­
ma bus tik mažesniais kiekiais 
užsisakyti. Pašto agentūrose ip, 
punktuose jubiliejinių ženkhj 
blokai visai nebus parduodami.

šie ženklai tiks apmokėti vi­
sų rūšių pašto korespondenci­
jai. Filatelijos reikalams perka­
mieji pašto ženklai ir blokai 
Kaune ir Klaipėdoje bus ant­
spauduojami pirkimo data su 
specialiai pagamintais pašto ant-

jimas. žodžiu gailėkis. o darbu 
griebk žydą už gerklės, atimk

duoti geros dienos darbą už die­
nos algą.”

Administratorius Harrington 
paminėjo faktą, jog programas 
Įima platų įvairumą projektų, 
konstrukcijos projektai sudaro 
nuo 78 iki 80% visų projektų. 
Bet jis patikrina balto kalnie- 
riaus arba nekonslrukcijos dar­
bininkus, kurie gali manyti, jog 
inžinierius nesimpatiškai atsi­
lieps į jų darbo rūšį—liuoslaikio, 
apšvielos, dailės ir moterų dar­
bo—“kad nors konstrukcinė da­
lis progreso sudaro didžiausią 
dalį,” jis sako. “Gerai žinau, jog 
yra daug žmonių ant pašalpos 
surašų, kurie nėra konstrukci­
niai darbininkai, bet balto-kal- 
nieriaus darbininkai. Ir pagal 
musų fondų tie darbininkai bus 
tinkamai aprūpinti.” WPA, IS.

gražume. Visą gyvenimą velionis 
buvo įsitikinęs laisvamanis, kil­
nių idealų siekėjas, nenuilstamas

Sausio 13 d. Šiaulių laisvųjų ka­
pinių žemė priglaudė tauraus

irimas ilgai lik 
minčių tarpe.

Taip darė savu laiku Ispanijos

Iš viso 20 metų Lietuvos ne­
priklausomybei paminėti pašto 
ženklų atspausdinta: po 15c. 
5,000,000 raudonos spalvos, po 
30c. 5,000,000 žalios spalvos, po 
35c. 1,000,000 avietinės spalvos 
ir po 60c. 2,000,000 mėlynos 
spalvos. Pašto ženklų blokų at­
spausdinta': perforuotų 4Qf* 
000, ir ne perforuotų 10,000 
avietinės ir mėlynos spalvos.

dabar daro Hitleris ir Mussoli- 
nis, ir kaip matyt, taip nori da­
ryti musų kunigai su kapucinais

Skaitykite ir Platin­
kite Dienraštį Vilnį

Tik įsivaizdinkit, kas butų, 

jei visi Amerikos lietuviai 

skaitytų dienraštį “Vilnį”!

š AUDITORIUM
| RESTAURANT
Į 3131 S. Halsted St.

Buick
IR

Pontiac
AGENTŪRA

PATAISYK
NAMO STOGĄ IR RYNAS 

DABAR
Pašauk mus dėl nemokamo 
apskaitliavimo pataisymui 

jūsų stogo 
25 METŲ PATYRIMO 

BLEKORIUS & STOGIUS
BRIDGEPORT ROOFING Co.

3216 So. Halsted St.
Td. Victory 4965

LIETUVIŠKI IR AMERIKO- X
NIŠKI VALGIAI SU GE- 4 

RIAUSIU SKONIU «
P.Balčiūnas fr M. Kovarski, Sav.’ » „„„„J

PIRKIT NAUJAUSI

Chrysler ar Plymouth

Tai yra geriausi ir gražiausi automobiliai Amerikoj, moderniškai išto­
bulinti, nužemintos kainos, lengvi išmokėjimai, teisingas patarnavimas

BALZEKAS MOTOR SALES
“U WILL LIKE US”

4030 S. Archer Ave., Chicago, III. Phone Virginia 1515 
Turime daugybę vartotų automobilių vėliausios mados nuo $15.00 
ir augščiau.

Turime pardavimui visokių modelių vartotų automobilių 
Prieinamomis Kainomis.

MILDA AUTO SALES
806 W. 31st Street, Chicago, Ill.

Domininkas Kuraitis, Savininkas
Telefonas Victory 1696

Phone: CANal 9560 Vonias visada galima imti.

RUSIŠKA IR TURKIŠKA MAUDYNĖ
ANT KETURIOLIKTOS GATVES 

908-910 W. Uth Street, Chicago, Illinois 
Pertaisvta modemiškai. Visi parankamai įvesta.

MASAŽAS —CHIROPODIST
Atdara dieną ir naktį—Moterim trečiadieniais (Wednesday).

FELIX TAVERN
1335 W. Madison St., Chicago — Seely 9533

Mes esame netik aludininkai, bet ir uolūs darbininkų judėjimo 
rėmėjai. Prašome užeit linksmam laikui. Gera muzika kasdien.

FELIX ir PETRUSE GELDBUTO, Savininkai
MIKE NAČIUNAS, Mrg.
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Radio Šiandien ir Rytoj
CHICAGOS STOTYS

ssr, 

Hm 
WLS 
WENR 
WAAF 
WCFL 
WMBI 
WCBD 
WJJD 
WWAE 
WSBC 
WGES 
WHIP 
WHFC

KOVO 18, 1939

POPIET

12:00—WGN. Noontime Melodics. 
WAAF. The Symphonic Hour.

> WJJD. Current News.
12cl5—WGN. Alice Blue, piano.
12:30—WIND. Bob Atcher, songs. 

WMAQ. Condensed News.
12:45—WMAQ. Campus Notes.
1:00—WAAF. News Report. 

WLS. Home Talent Program. 
WJJD. American Legion Band.

1:15—WAAF. Estelle Barnes, piano. 
1:30—WIND. Dance Music.

WCFL. Al Roth and Orch.
1:45—WLS. The Boys from Virginia. 

WJJD. “YoUr Dental Health.”
2:00—WGN. Music Hall from 

London.
WSBC. Pblish Hour. 
WJJD. Current News. 
WMAQ. Golden Melodies. 

2:15—WJJD. Tommy Ott, organ. 
2:30—WGN. Variety Program.

WCBD. Musical Matinee. 
WAAF. Front Page Drama.

. WCFL. Harvard University, 
debate.

. 2:45—WCBD. Continental Revue. 
WAAF. News, weather. 

3100—WENR. Clbb Matinee.
3}30—WGES. Chicago Amateurs.
3445—WENR. Kalba čekų prez. 

Hacha, iš Pragos.
4:00—WGES. Creation Hour. 

WAAF. Piano Novelties.
4:15—WMAQ. Youth Meets Govern­

ment.
4:30—WENR. Southwestern Stars. 
4:46—WAAF. Gay Matthews, songs.
5:00—WGN. Bob Crosby’s Orch. 

WGES. Songs of Ukraihia. 
WCBD. Federal Housing. 
WAAF. Salon Concert. 
WENR. El Chico, Spanish. 
WIND. Press News. 
WCFL. News. Flashes.1

5:15—WCBD. World News. 
WJJD. Current News. 
WIND. Cocktail Melodies.

5:30—WCBD. Piaho Moods. 
WJJD. Suppertime Frolic.

5:45—WCBD. Music in the Air. 
WIND. News and Sports. 
WMAQ. Religion in the News.

VAKARE

6:00—WGES. Polish Hour. 
WCFL. News.

•6:J5—WMAQ. Organ Moods.
. WGN. News.

6»Q—WMAQ. Uncle Jim’s Question 
Bee.

WGN. Russian Concert Orch. 
WENR. Prairie Ramblers and 

Patsy.
WCFL. Lives of Great Men. 

6:45—WENR. News Report. 
7:00—WMAQ Quaker Party.

WIND. “Montparnasse Forum” 
kalba Jan Masaryk.

WGES. Theatre of the Air. 
7:15—WGN. Sport Review. 
7:30—WMAQ. Avalon.Time.

WCFL. Ports of Call. 
WENR. Barn Dance Party.

8:00—WGN. Orrin Tucker’s OrCh. 
WSBC. Concert Melodies. 
WLS. National Barn Dance. 

. 8:30—WENR. National Barn Dance.
8:45—WGN. Dick Jurgen’s Orch. 
kiftO—WMAQ.. NBC Symphony Orch. 

WSBC. Slovak Revue.
' WENR. Barnyard Jamboree. 

9:15—WCFL. Trio Time.
9:30—WGN. Tiny Hills’ Orch. 

WIND. Emil Flindt’s Orch. 
WCFL. Make Believe Dance­

land.
9:45—WIND. Current News.

10:00—WGN. Bob Crosby’s Orch. 
WENR. WLS National Barn 

dance.
10:30—WCFL. “The Life Program.” 

WGN. Freddy Martin’s Orch.
10:45—WIND. Mark Fisher's Orch. , 
11:00—WSBC. Saturday Nite Hop. 

WCFL. Jan Svitt’s Orch.
11:30—WIND. Current News. 

WGN. Orrin Tucker’s Orch.

INTERNATIONAL LIQUOR (0.
Persikėlėm į Naują Vietą, į Nuosavą Namą 

6246-48 S. California Ave. ir 63rd Street
Sav. FRANK VIZGARD

Vieta daug didesnė ir mo­
derniškai įrengta. Pirmes­

nė vieta buvo:
4611 S. Ashland Avenue 

DABAR KREIPKITĖS:

6246-48 S. California av. 
Chicago, Ill.

Telef. Republic 1538.

Lietuvių didžiausias degti­
nės ir vyno sandėlis. Užlai­
ko geriausių amerikonišką 

ir importuotą degtinę 
ir vyną.

12:00—WIND. The Nite Watch. 
WGN. Jack McLean’s Orch. 
WMAQ. Jay Mills’ Orch.

I Nedėlioję j
Kovo 19,1939

POPIET 

12:00—WBBM. News.
WENR. Great Plays.
WGN. Helen Westbrook, 

Organ.
12:15—WGN. Board of Education.

WBBM. Magic Numbers.
WMAQ. Sing an Old Song.

12:30—WCFL. Concert Hour.
WMAQ. Salute of the Nations 

to the N. Y. World’s 
Fair,—iš Budapešto.

1:00—WENR. Magic Key of RCA.
WIND. Americans All-Immi­

grants All; dalis kal­
bos ir apie lietuvių 

tautą.
WJJD. “Your Illinois.”

1:30—WBBM. Waltz Time.
WIND. Words Without Music.
WMAQ. Barry McKinley, bari­

tone.
2:00—WBBM. Philharmonic Sym­

phony Orchestra.
WCFL. Review in Industry.
WGES. Polish March of Time.
WSBC. Jewish Dramatic 

Guild.
WMAQ. Sunday Drivers.
WENR. Frank Simon Concert 

Band.
2:15—WIND. Sunday Dance.

WJJD. Variations in Music.
2:30—WMAQ. Radio Parade.

WENR. Festival of Music.
WGN. People’s Rally Fun, 

3:00—WENR. National Vespers.
WGN. We, the Wives. 

3;30—WGES. Musical Matinee.
WJJD. Current News.
WMAQ. Question-aire.

3:45—WIND. American Scene.
4:00—WMAQ. Uncle Ezra.

WENR. Metropolitan Opera 
Auditions.

WGN. Musical Steelmakers. 
'4:30—WBBM. Ben Bernie, Orch.

WJJD. Happy Harmonies.
WMAQ. Spelling Bee.

5:00—WBBM. “Silver Theatre.”
WCFL. Polish Program.
WIND. News of the World.
WENR. Amateur Hour.

5:15—WIND. W.P.A. Program.
WJJD. Current News.
WGN. Alice Blue, piano;

5:30—WBBM. “The Gateway to 
Hollywood”.

WCFL. Lietuvių Programas.
WIND. Concert International.
WJJD. Suppertime Frolic.

VAKARE

6:00—WBBM. The Peoples Platform.
WIND. Polish Program.
WMAQ- Jack Benny (Jell’O 

Program).
WENR. Kalba Postmaster Gen. 

Farley.
WGN. Freddy Martin’s Orch.

6:30—WGN. Dick Jurgen’s Orch.
6:45—WCFL. News Flashes.
7:00—WMAQ. Don Ameche; Bergen; 

Charlie McCharthy.
7:30—WIND. Current News.

WGN. Tiny Hills’ Orch.
7:45—WIND, Dance Music.
8:00—WBBM. Sunday Evening Hour 

—koncertas.
WENR. Hollywood Playhouse. 

■ WGN. Your Sunday Date.
8:30—WMAQ. American Album.

WGN. NeWs.
9:00—WCFL. Amateur Hour.

WGN. Good Will Hour.
9:45—WIND. News of the World.

10:30—-WBBM. Archie Bleyer's Orch.
WMAQ. Russ Morgan’s Orch.

11:00—WBBM. Wayne King’s Orch.
WGES. Dance Music.
WMAQ. Gene Krupa’s Orch.
WENR. Music As You Desire 

it.
WGN. Curt HoUck’s Orch.

11:30—WCFL. Ch. Barnett’s Orch.
WGES. Front Page Drama.
WGN. Bob Crosby’s Orch.

12:00—WBBM. Stanley Hickman 
Serenades.

WIND. The Nite Watch.
WGES. Yours by Request.
WMAQ. Ące Brigode’s Orch.
WENR. Paul Martin’s-Orch.
WGN. Tiny Hill’s Orch.

Progress Furniture-Krautuvės radio 
valanda šiandien, kovo 19 d., 11 vai, 
prieš pietus, iš stoties WGES. Dainuos 
Povilas Stogis, Pirmyn Choras, muzi­
ka, kalbos ir tt. Pasiklausykite.

FRANK VIZGARD

Formuojasi Komitetas 
Demokratijos Gynimui

Po sunaikinimo Čekoslovaki­
jos nepriklausomos respublikos 
supurtė įvairių tautų žmones 
Chicagoj ir paakstlno veikti ap­
gynimui demokratijos, ir. mažes­
nių tautų nepriklausomybių.

A m e r i kos Demokratijos ir 
Taikos Lyga pakvietė koletą žy­
mesnių Čekų ir slovakų veikėjų, 
taipgi kitų tautų Veikėjų, kurių 
tautom nepriklausomybės sunai­
kinimu grąsiiia fašistiniai agre­
soriai.

Pasitarimą numato sušaukti 
ateinantį pirmadienį. Jame vei­
kiausia susidarys komitetas, ku­
ris veiks Chicagoj. ..

Iš sumanytojų teko patirti, kad 
reikėtų Chicagoj surengti para­
dą už demokratiją. —S. A.

Česnako
Atsiminimai

da-
pu-

Sniegu ir ledu nuklotos Clli- 
eagos gatvės kovo 12 d. rytą. 
Nesmagu į orą išeiti, bet viena 
mintis kankina, kad drauges 
rockfordietės laukia musU ir jau 
kaip 11 vai. ryto susitikau su 
drg. M. Savukaile auto būsų sto­
tyje.

Iškalno pasirodė, kad kelionė 
bus nekokia. Laimė, mes pada­
rėme klaidą, pavažiavus kelioli­
ka mylių, pasirodė, kad tik ledo 
lietus Chicagą apdovanojo. Die­
na'saulėta ir maloni, apie ledą 
niekas negirdėjo toliau nuo Chi­
cagos.

Pasikalbėjimai Miklios it ma­
no buvo, tai pasaulinė politika 
bei kovo 8 d. klausimas. Aš ži­
nau, kad turiu vieną prastą ypa­
tybę, tai daug kalbėli, bet šį kar­
tą aš tos progos neturėjau. Išva­
žiavau skaudžia gerkle ir jei bu­
čiau kalbėjus, lai laike prakalbų 
mano kalbos vargiai kas butų 
girdėjęs. Tad Mikitai teko dati- 
giaūšia kalbėti,

Beje, kelyje įvyko nesmagus 
vaizdas: pirma mus važiavęs au­
tomobilis susidūrė su priešinga 
push važiuojančiu automobiliu, 
matomai, buvo sužeistų, bet mes 
neturėjome drąsos apžiūrėti...

Rockfordą pasiekėme 2:45 
vai. po pietų. Vargais negalais 
susiradome svetainę, kuri jau 
buvo kupina publikos.

Prieš musų kalbas buvo su­
dainuota solo mažos mergaitės, 
taip pat vietinio choro.

Visi mužikalio programo 
lyviai puikiai palinksmino 
bliką.

Vėliaus pirmininkė A. Jespel- 
kienė užkvietė mus prie darbo. 
Mano balso neprarasta, tylėji­
mas pagelbėjo.

Mildrai kalbant lietuvių kal­
boje, aš pirmą kartą girdėjau ją 
kalbant. Kalba gerai. Jos kalbos 
tema buvo politiniai pastebėji­
mai važinėjant Europoje, žmo­
nės buvo suįdominti, ji moka kai 
kuriuos dalykus artistiškai per­
statyti.

Beje, dar kalbėjo tūlas demo­
kratų partijos atstovas.

Po prakalbų turėjome pasikal­
bėjimą su draugėmis, ypač mo­
terų konferencijos bei busiančio 
seitnb klausimais.

Rockfordo moterys neatsilie­
ka nito veikimo, jos net pridavė 
$5 del “Vilnies” bazaro nuo 
ALDLD 70 kuopos.

Aš turėjau skanaus juoko, ka­
da drg. Zubriehė priėjus pasvei­
kino ir sako: “Aš senai skaitau 
“Vilnį”, bet ant jokių prakalbų 
neinu. Tačiaus sužinojus, kad tu 
atvažiuoji, tai sulaužiau savo re­
kordą ir atėjau.” Ištiesų, links­
ma draugė, norėjau daugiau pa­
sikalbėti, bet tas laikas pertrum- 
pas. Kalbėjomės su savo kaimy­
nu Kriauliu, jo drauge, Rasec- 
kiene, E. Mikalauskiene, Sla­
vinskiene ir visa eile kitų.

Po prakalbų dd. B. Kuzmickai 
pasikvietė pas juos pavakarie­
niauti. Tikrai buvome peralkę, 
nes iki 6 vai, vakare buvome be 
pietų. Vakarieniavom su dideliu 
apetitu, nes labai skaniai vaka­
rienė pagaminta. Kartu svečia­
vosi ir drg. E. Mikalauskiene, 
papasakojo apie įspūdžius jos 
sūnaus, kariavusio Ispanijoje.

Draugai Kuzmickai su savo 
dukrele mus nuvežė į stotį ir 
kaip 8:30 vai. vakare apleidome 
atsisveikinę su draugais Rock- 
fordą.

Tikrai draugų Kuzmickų 
draugiškumas sukėlė didelį pasi­
tenkinimą Rockfordan kfelione.

Chicagą pasiekėme 11:30 vai. 
naktį.

Vieną gerą įspūdį Rockforde 
įgavau, tai kad draugai vyrai 
skaitlingai dalyvavo moterų die­
nos paminėjime. Tai puiku, nes 
toji diena visų darbininkų diena.

Julija.

Tai jau senas laikas, kaip vie­
noj lietuvių kolonijoj susirinko 
trys lietuviai ir nutarė sutverti 
parapiją. Nutarta, padaryta, baž­
nyčia pastatyta, kunigas paso­
dintas ir gaspadinė parmufiuta. 
Vadinasi, viskas tvarkoj.

Dabar iškilo klausimas, kad 
peiniažai dienų. Ir rodos žmo­
gui turėtų būti aišku, kad dienų 
užtenka: kai viena -praeina, tai 
kita ateina. Bet ne tame daly­
kas. Mat metai padalinti į mė- 
n’esiūs, p menesiai į savaites, o 
savaitėj yra tik septynios dienos. 
Kunigas parduoda dienas, kad 
panedėlyje už tą melsis, utarnin- 
ke už tą ir taip toliau, o sekma­
dienį už tą, kuris gali daugiausia 
duoti pinigų. Vadinasi, jeigu sa­
vaitėj butų daugiau dienų, lai 
butų daugiau biznio.

Kitas dalykas, tai pirkiniai sla- 
tulų-dievų.

Klebonas sušaukė parapijonų 
susirinkimą ir ten pasiūlė 
įsteigti fondą, kurio tikslas su­
kelti finansų dievų ir šventųjų 
pirkimui. Žirioma,: tarimą įvy­
kinti reikia ir komiteto, kad jis 
nupirktų dievus. Nkilarla, pada­
ryta.

Komitetas nuvažiavo į dievų 
dirbimo fabriką ir nupirko di­
delių ir mažų. Parvežė juos vi­
sus ir pagal klebono patvarkymą 
pakabino savo vieloj.

Dievų buvo, bet dar jie ne­
šventinti ir kaipo tokie iki ne­
bus pašventinti negali į juos 
melstis.

Dievų pašventinimui pavadi­
no misionierių. Kada atėjo šven­
tinimo diena, visi parapijonai 
susirinkome. Misionierius pasa­
kė graudingą pamokslą ir pa­
reiškė, kad dievai pašventinti, 
galinih melstis, galite jiem au­
kas duoti.

Misionierius žymėjo, kad gali 
laiškučiais paduotjį klausimus. 
Atsirado paklausimas, kiek kar­
tų Kristus mirė.

Misionierius išaiškino, kad tik 
vieną sykį mirė ir mirė už mi­
rusius, gyvenančius ir tuos, ku­
rie dar gims.

Tačiau paklausėjas nesutinka 
ir antrą laišką rašo' jau įrodinė­
damas, kodėl ant vieno kryžiaus 
Kristaus galva UusvirUS į dešinę, 
o ant kito į kairę.

Pasirodė, kad tikrai taip yra. 
To dalyko misiOiliefius negalėjo 
išaiškinti. Bet jau mes išėję iš 
bažnyčios išsiaiškinome. Mat 
komitetas, kuris dievus pirko, ar 
buvo išsigėręs ar taip ntapsižiu- 
rėjo ir nupirko vieną pravosla­
višką, kitą katalikišką.

Po to viso kunigas su misio­
nierium nukabino svetimos reli­
gijos dievą nuo sienos. Tai taip 
buvo išrištas klausimas.

česnakas.'

MAL COGHLAN REZIGNAVO 
Iš COURTNEY RAŠTINĖS

Prokuroro padėjėjas Mal Cog- 
hlan buvo žymus asmuo Court­
ney kandidatūros kampanijoj j 
majorus.

Cogliįan yra dvidešimtas as­
muo, kuris po nominacijų nepa­
sisekimo išdulkinamas iš pro­
kuroro raštinės.

Majoras Kelly, kandidatas į Chicagos majorus, James W. 
Close, pirmininkas visos Chicagos komiteto išrinkimui 
Kelly; William Quirk, kasininkas minėto komiteto ir Wi­
lliam A. Lewis, komiteto narys. Atvaizdas nuimtas, kai 
Kelly atvyko į darbo unijų suruoštą bankietą prieš nomi­
nacijas, Sherman Hotel.

18-TA APIELINKE
LDS 129 kp. mėhesinis susi­

rinkimas įvyko nesenai. Narių 
atsilankė nedaug. Tą vakarą bu­
vo prastas oras—lijo. Prisirašė 
vienas naujas narys, W. Slavins­
kas. Prieita prie raportų. Komi­
tetas buvusio baliaus raportavo, 
kad pelno lieka apie $20 ir dova­
nų laimėtojai buvo šie: l-'mą do­
vaną $3 laimėjo LDS 53-čios kp. 
nare E. Samuoliėnė; 2-rą $2 M. 
Žilinskienė; 3-čią $1 R. Jasionie- 
nė, LDS 129-tos kp. narė. Taipgi 
komitetas pareiškė padėkavone 
bridgeportiečiams ir westsidie- 
čiams už atsilankymą. Fin. rašti­
ninkas raportavo, kad tryš drau­
gai, Siubeikiene, J. Baltušis ir 
P. Vitkus serga.

LDS 2-ro Apskričio busiančios 
konferencijos delegatų rinkimas 
atidėta sekančiam susirinkimui. 
Drg. M. Šolomško, delegato, i 
Taikos ir Demokratijos Kongre- ■ 
są kelionės lėšų padengimui nu- . 
tarta pamokėti $1.50.

Kiek Mes Prisidėjome 
Prie Išbūdavo iimo 
Amerikos?

Daugelis “šimtaprocentinių” 
amerikonų į mus, ateivius, žiuri 
kaip ir iš aukšto. Nors mes čia 
jau išgyvenot)! kelias dešimts 
metų, esame šios šalies piliečiai, 
bet bile lik gimę užsienyj, net ir 
palys dar neišmokome jaustis ti­
krais šios šalies gaspadoriais.

Kitaip tačiaus į tnus žiuri 
Jungtinių Valstijų vidaus reika­
lų ministerijos apšvietos depar- 
tanientas. Šis departamentas jau 
nito pereito rudens kas sekma­
dienis transliuoja teisingas isto­
rines žinias apie Amerikos atei­
vius per Columbia Broadcasting 
kompanijos stočių tinklą.

Keliais paskutiniais sekmadie­
niais klausiausi tų programų ir, 
turiu pripažinti, jog tai teisin­
giausias Amerikos istorijos aiš­
kinimas kokį esu girdėjęs. Kiek­
vienu kartu paima vienos didelės 
tautos ar kelių mažesnių istori- 
riją Jungtinėse Valstijose ir draL 
matiškoj formoj perduoda per 
radio taip aiškiai, jog rodosi ma­
tai žydus, armėnus, grekus, ru­
sus ir kitus europiečius ateivius 
(įvykstant į “pažadėtą žemę.” 
Nedėlioj Girdėsim Patys
Apie Save.

Ateinantį sekmadienį, kovo 19 
dieną, lygiai pirmą valandą po­
piet (Chicagos laiku), girdėsim 
ką lietuviai davė Amerikai. Be 
to, papasakos mums ir apie por-

Persiskyrė su šiuo pasauliu 
penktadienį, kovo 17 d., 1939 
m., 2-rą vai. popiet, sulaukęs 
47 metų amžiaus; gimęs Joniš­
kio miestelyj, Lietuvoje. Pali­
ko dideliame nuliūdime savo 
mylimuosius ir mylinčius: mo­
terį Oną, dukterį Lucilę, brolį 
Juozą ir seserį Kazimierą Da­
bulskienę.

Kūnas pašarvotas randasi S. 
P. Mažeikos koplyčioje, 3319 S. 
Lituanica Avė.

Laidotuvės įvyks pirmadienį, 
kovo 20 d., 2-rą vai. popiet iš 
koplyčios į Tautiškas kapines.

Visi A. A. Stasio Derhenčio 
giminės, .draugai ir pažystarhi 
esat nuoširdžiai kviečiami da­
lyvauti laidotuvėse ir suteikti 
jam paskutinį patarnavimą ir 
atsisveikinimą. — Nuliūdę lie-

Moteris, Duktė, 
Brolis ir Sesuo.

Laidotuvėse patarnauja gra- 
borius S. P. Mažeika. Telefo­
nas .Yards 1138. (18-20)

VARDUVIŲ PARE
Juozapo Evinskio ir Dukters Juozapinos bus

ŠEŠTAD1ENJ. KOVO 18
3204S.HALSTEDST.,CHICAGO

Bus gera muzika ir skanių užkandžių veltui. 
Užprašome visus atsilankyti.

MR. ir MRS. EVINSKAL

tugalus, meksikiečius, suomius, 
latvius ir rumunus.

Chicagoj ir visoj apiclinkėj šie 
programai perduodami iš WIND 
stoties. Kituose miestuose, kilos 
stotys transliuoja šiuos įdomius 
programus. šie programai lei­
džianti federalės valdžios lėšom 
ir nesugadinti jokiais skelbimais 
patentuotų vaistų ar kokių ste­
buklingų skutimuisi muilų. An­
gliškai šie programai užsivadi- 
na: “Americans All—Immi­
grants All.” J-as.

Iš PO AKIŲ PAVOGĖ

Keistas pirklys atėjo į I. Eps­
tein drapanų krautuvę 1244 S. 
Halsted st. Su pirkiku atėjo ir 
patarėjas. Pirkikas pasirinko ei­
lę drapanų ir paskui mieravosi 
ir mieravosi. Savininkui nusi­
bodo laukti, tai jis pirkiko pa­
klausė: “Geriau tamsta klausk 
kiek kainuoja, tai gal nupirk­
tom”. Pirkiko patarėjas kelis 
kartus vis išėjo laukan.

Pagaliau pirkikas davė $5. 
o kitus, sakė, vėliau užmokės. 
Kada viskas pasibaigė ir pirki- 
kai išėjo, tai pasirodė, kad iš 
krautuvės pavogta 18 eilių dra­
panų.

Siunčiame Gėles Telegramų į Viso Pasaulio Dalis 

LOVEIKIS--Kvietkininkas 
Gėlės Vestuvėm, Bankietam, Pagrabam 

3316 S. Haistde St., Chicago, Ill.—Yards 7308-9

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI I
Nariai Chicagos ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių gw 

Direktorių Associacijos

Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse
Ambulanso Patarnavimas Dieną ir Naktį

Albert V. Petkus
4704 S. Western Ave
TEL. LAFAYETTE 8024

Anthony B. Petkus
1410 S. 49th Ct, Cicero

TEL CICERO 2109 
6834 S. Western Avenue '

Tel. Grovehill 0142

S. P. MAŽEIKA
3319 S. Lituanica Avė.

TEL. YARDS 1138 ir 1139

Antanas M. Phillips 
3307 Lituanica Ave-

TEL. YARDS 4308

LACHAWICZ 
ir SŪNŪS

2314 W. 23rd Place
TeL Canal 2515 ir 2516

Skyrius: 42 E. 108th SL
TeL Pullman 1270 ir 2515

P. J. RIDIKAS
3354 S. Halsted SL

TEL. YARDS 1419

L J. ZOLP
1646 W. 46th SL

YARDS 0781
0782

J. LIULEVIČIUS
4348 S. California Ave. .

TEL. LAFAYETTE 3572 '

Naujuose sumanymuose nu- . 
tarta prie progos surengti pra- ... 
kalbas arba paskaitas, nes šioj ., 
apiclinkėj jau senai buvo rengia 
prakalbos. Į komitetą įeina J.... 
Gelgaudas, J. Zitkienė ir W. Pan­
ka uskas.

Laiškas reikale “Vilnies” ba- ■ 
zaro priimtas. Nutarta ’paaukoti 
$2 iš kuopos iždo ir parinkti au- ... 
kų pas pašaliečius. Apsiėmė pa­
sirūpinti J. Gelgaudas ir B. Žo­
lynas. J. G.

I Vietos Pranešimai Į
CIV'EKU, ILL.

Telšių Bendro KJiubo Kortavimo 
ir Žaislų vakaras įvyks sekmadienį, 
kovo 19 d., apie ketvirtą valandą po­
piet, pas Lakavičius, 2314 W. 23rd 
Place. Turim daug prizų. Atsilan­
kiusieji gaus dovanas, nes yra daug 
“door praizų”. Kviečiame visus atsi­
lankyti. (18) Telšiškis.

BRIGHTON PARK
Lietuviškus šokius rengia Liet. Jau­

nimo Kultūros Ratelis šeštadienį, 
kovo 18 d., 8 vai. vakaro, Hollywood 
salėje, 2417 W. 43rd St. Įžanga 25c 
asmeniui. Bus puiki lietuviška mu­
zika ir visiems užtikriname, jog turė­
site smagų laiką pas mus atsilankę.

BRIDGEPORT
Žaislų Parę ir Šokius rengia nau­

jai susitvėrus lietuvių kuopa Y.C.L. 
šeštadienį, kovo (March) 18 d., 7:30 
vai. vakaro “Vilnies svetainėje, 3116 
S. Halsted Street. Bus daug gražių 
dovanų ir gera muzika šokiams. 
Kviečiame visus dalyvauti ir paremti 
jaunuolius. (15-16-17-18) Sekr.
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MOTERĮ! DIENOS MINĖJIMO MITINGAS 
IR KONCERTAS S| SEKMADIENĮ

Šiandien Bernardo
Vaškevičiaus
Laidotuvės

Pašovimas Youngblood, 
Sako, Raketieriy Darbas

DAINUOS MOTERŲ KULTŪROS CHORAS, TAIPGI BRIGH­
TON PARKO JAUNUOLIŲ. CHORAS; JAUNUOLIŲ KVARTE­

TAS IR MOTERŲ LIAUDIES TRIO.

Kalbės Chicagietės Veikėjos OnaRemeikienė, K. Keturakienė, 1S K.repSin.O
Julė Skeberdytė ir Konstancija i Rungtynių
Abekienė. Pirminink aus A.!
Misčikaitienė.

šį sekmadienį, kovo 19-tą, 2 
vai. po pietų, Mildos svetainėj, 
3142 So. Halsted st., įvyks Chi- 

- cagos moterų mitingas su kon­
certiniu programų. Paskui bus 
šokiai. Tai moterų mitingas už 
taiką, pažangą ir demokratiją, 
minėsim istorinę moterų dieną 
—kovo 8-tą.

Į sekmadienio parengimą tu­
rėtų sueiti Chicagos visos pažan­
gios moters ir merginos. Taipgi 
turėtų sueiti ir vyrai. Tai labai 
svarbi diena.

šiais, laikais, kai šėlsta juoda­
sis fašizmas, kai mindžioja žmo­
nių teises po kojų; kai rudmarš- 
kinių batai mindžioja Centrali- 
nėj Europoj tautų nepriklauso­
mybes, tai labai svarbu visiem 
susieiti ir aptarti kokius žings­
nius daryti to juodo antpuolio 
sulaikymui.

Apart kalbų, bus labai gražus 
koncertinis programas. Solo dai­
nuos p. Schultz.

Ketvirtadienį LDS Krepšinio 
Lygos suruoštam krepšinio ko­
mandų susikirtime už čampio- 
nato laimėjimą, Sparks koman­
da, kaip buvo numatyta, nelai­
mėjo. Juos apveikė Argo ko­
manda. Jeigu sekamam susirė­
mime laimės Argo komanda, tai 
Sparkiečiai praras čampiono 
pirmenybę.

Kenoshiečiai Nelaimėjo

Buvo atvykę iš Kenosha, Wis., 
Royals Krepšinio komanda. Tai 
gerai išsilavinus vaikinų grupė. 
Jie susikirto su Redwings ko­
manda. Gal iš kelionės buvo pa­
vargę, kenoshiečiai nelaimėjo. 
Redwings komandos nariai 
džiaugiasi, kad jie apgalėjo 
Wisconsino boisus. Well, ir 
gaidys drąsus ant savo kiemo. 
Visai gali būti kitaip, kaip mes 
nuvažiuotume pas juos lošti.

Sporto Mėgėjas.

Svarbus Susirinkimas

laidosSukatoj, kovo 18 d., 
Bernardą Vaškevičių, kuris nu­
mirė pereitą savaitę. Jo kūnas 
pašarvotas Eltman koplyčioj, 
2619 Hirsch blvd. Iš koplyčios iš­
lydės 2:30 po pietų į Tautiškas 
kapines.

Bernardas Vaškevičiuš buvo 
narys Keistučio Kliubo ir “Vil­
nies” skaitytojas.

Duktė Helen Vaškevičiutė, 
kuri buvo išvykusi į Kaliforniją 
atostogoms ir paliko tėvelį 
sveiku, sužinojusi apie jo mirtį, 
tuoj sugryžo į Chicagą. Ji par­
važiavo ketvirtadienio vakare.

Helen Vaškevičiutė gyvena 
pas Ziksus. Tai draugiška ir ma­
loni mergina.

Helen Vaškevičiutė ir Ziksai 
kviečia visus gimines, pažysta­
mus ir kaimynus dalyvauti šer­
menyse ir palaidojime.

—Kaimynas.

Patyrinėjus Charles Young­
blood pašovimą ir pašovimą jo 
žmonos Lorelta surandama, kad 
bus darbas rakelierių, gengste- 
rių, kurie suinteresuoti gembli- 
ninni.

Raketicriai jau ne šiandien yra 
įsiskverbę į maliavolojų uniją. 
Youngblood yra šešias asmuo, 
kuris taip buvo užpultas. Tik jo 
laimė, kad išliko gyvas, kai kili 
penki jau po velėna.

Youngblood, maliavottijų uni­
jos biznio agentą ir jo žmoną 
pašovė trečiadienį, ties 2222 W. 
Jackson Blvd. —Penterys.

Svarbus Westsaidieciy 
Susirinkimas

BUS ŽYMUS KALBĖTOJAI.

18-tos Apielinkės 
Draugai Smarkiai 
Dirba “V.” Bazarui

“Vilnies” bazaras įvyks kovo 
31 d., balandžio 1 ir 2 dd., Lie­
tuvių Auditorijoje. Kiekvieną 
vakarą bus gražus programas., 
Dalyvaus daug žmonių. Bus šo­
kiai.

Bazarui aukavo šie draugai:
Victor Renton, V. V. A. Ta-

Kongresmanas Sabath
Reikalauja Jieškoti 
Benešo Brolio.

I Medicinos Daktarai

Vėl Prasidėjo 
Hearsto Streiko 
Baigimo Derybos

Šiuomi pranešame West Side 
lietuviams-, kad pirmadienį, kovo 
20 dienų, 8 vai. vakare, Gerčiaus 
mažojoj svetainėj, 2214 W. 23rd 
place, įvyks West Side Regular 
Lithuanian Democratic Club su-

Anna Petrutienė.

Kovo 21 dieną, “Vilnies” sve­
tainėj, bus svarbus susirinkimas 
visų kolonijų darbuotojų “Vil­
nies” bazaro. Visi draugai ir 
draugės dalyvaukite šiame susi­
rinkime. Pradžia kaip 7:30 vai. 
vakare. Taipgi ir visus “Vil­
nies” rėmėjus kviečiame daly­
vauti. Reikalas labai svarbus!

“Vilnies” Bazaro Komitetas.

Chicagos Čekai Prašo Apginti 
Washingtone Atstovybę

Nutrukusios derybos pereitą 
trečiadienį, vėl prasidėjo va­
kar. Hearsto laikraščių admi­
nistracijos ir Laikraštininkų 
Gildijos paskirti deryboms at­
stovai suėjo į bendrą pasitari­
mą, kad baigti streiką abiem pu­
sėm priimtinom sąlygom.

Laikraštininkų unijos apskai­
čiavimu, Hearsto spauda nusto­
jo daug skaitytojų ir daug gar­
sinimų. Manoma, kad streikas 
lešavo ne desėtkus, bet šimtus 
tūkstančių dolerių.

Hearslas norėjo sulaužyti pa­
sirašytą kontraktą ir sunaikinti 
Laikraštininkų Gildiją. Tačiaus, 
kaip matome, nesiseka ir turės 
susitarti su streikieriais ir juos 
grąžinti atgal į darbą.

—Gildmenas.

Kadangi beveik visose lietuvių 
kolonijose randasi įvairus politi­
niai kliubai ir gan smarkiai dar­
buojasi politinėj dirvoj, tad ir 
westsaidieciai lietuviai sumanė 
suorganizuoti lokį politinį kliu- 
bą, kad pažadinti lietuvius į di­
desnį politinį judėjimą ir nepasi­
likti nuo kitataučių politikoj.

“Hanna V. Hog” 3-jų metų senu­
mo penkis džiogus degtinės-ir 
“Bard’s Town” 3-jų įlietų senu-' 
mo 7 kvortas degtinės”.

Povilas ir Carie Ambrozai 
Tavern, 1843 So. Halsted si. au­
kavo alaus pusę statinės.
Senas Petras (P. Martinkaitis), 

agentas Utility Liquor Disk, 
Inc., aukavo kvortą' degtinės.

J. Petrauskas Tavern, 1750 S. 
Union ave., aukavo degtinės 
kvortą.

D. Vaičiūnas, 722 Club Tavern, 
1800 S. Peoria si., pinigais $1.
. LDS 129 kp. “Vilnies” bazaro 
dovanų rinkėjai:

J. Gelgaudas,
B. žolynas. 1

Westsidieciai Irgi Darbuojasi
A. Prenkienė ir M. Savickie­

nė, kaip girdėti, jau turi su­
rinkę daug brangių daiktų ba-

Kongresmanas Sabath, kuris 
yra kongresmanu nuo Chicagos 
5-to kongresinio distrikto, krei­
pėsi prie valstybės deparlmento 
prašydamas, kad iš Vokietijos 
pareikalautų saugumo dėl buvu­
sio Čekoslovakijos prezidento 
Benešo brolio — Vojta Benėš.

Sako, kad nuo lada, kaip rud- 
marškinių gaujos įsiveržė į Če­
kiją nieko negirdėti apie Vojta 
Beneš.

Dr.A.K. Rutkauskas
GYDYTOJAS 

KASDIENĄ 
4442 S. Western Avenue 

Nedėliomis pagal sutartį 
Phone Virginia 3316

dr. v. Šimkus 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

Ir Akinius Pritaiko 
3343 S. Halsted Street

VALANDOS:
11 ibi 12, 2 iki 4 ir vakarais 7 iki 9 

Šventadieniais 11 iki 12 ryto
Tel Yards 3146

I DARBO PROGA I
Reikalinga patyrusi arba nepatyrusi 
patarnautoja po num. 1022 W. 31st 
St.. (17-18-20)

Biznio Progos

A. Montvid, M. D.
West Town State Bank Bldg. '•

2400 West Madison Street
Vai. 1 iki 3 po pietų, 6 iki 8 vak.

TEL. SEELEY 7330
Namų Telefonas Brunswick 0597

plačiau parašysime.
—Rep.

susirinkimą, kur išsirinko val­
dybą. Valdybon įeina sekamos 
ypalos: Juozas Judickas, pirmi­
ninkas; Stasys F. Lucas, vice- 
pirm.; Roman Zalatoris raštin.; 
Charles Kalnis, kasininkas; Jos. 
Zenkus ir Frank Jenks, maršal­
kos. Pirmadienį kliubas šaukia 
antrą susirinkimą, kad plačiau

Pas J. J. Bagdoną, 
Stateville Kalėjime

PARDAVIMUI delicatessen- gro- 
sernė. Biznis išdirbtas. Su šaldytu­
vu. Gyvenimui kambariais užpa­
kalyj. Cash. 4646 N. Hamilton. (18)

PARDAVIMUI Tavernas-Restau- 
rantds. Nauji įtaisai. Gerai apšvies­
tas baras. 6 metai nuo įsteigimo. 
2701 W. 35th Street

(18-20-21-22-23-24)

PARDAVIMUI Bicycle šapa. 5 
metai nuo uždėjimo. Geriausias pa­
siūlymas. 4459 Lincoln Ave.

(18-20-21)

PARDAVIMUI
Tavernas ir 3-jų flatų namas, 4343 S. 
Wood Street. Galima pirkti kartu su 
bizniu ar atskirai, arba išmainyti ant 
kito namo. Pardavimo priežastis — 
išvažiuoju į Lietuvą. (18-25)

Į REAL ESTATE Į

Chicagiečiams gerai žinomas 
J. J. Bagdonas, buvęs graborius, 
dar vis tebėra Illinois State Peni­
tentiary, Stateville, 111. šiomis 
dienomis jį aplankė keli geri jo

DR. MARGERIS
3325 S. Halsted Street

VAL: nuo 10 ryto iki 2 po pietų ir 
nuo 6 iki 8:30 vakaro 

šventadieniais nuo 10 iki 12 dieną
Phone Yards 7299

Dr. Pulsuoki LeVan
PHYSICIAN & SURGEON 

Ligonius priimam per visas 24 vai. 
X-RAY ŠVIESOS SPINDULIAI 
1957 Garfield Boulevard

Tel., Hemlock 6699
Res. 6231 S. Rockwell St. Pro. 0^9

PARDAVIMUI 6 kambarių plytų 
bungalow, audeklu ištaisytomis sie­
nomis, pagražintomis durimis, tile 
maudyne, aliejaus šiluma, elektros 
šaldytuvu, garadžium. Kaina $7,500. 
Įnešt $2,500. HOLC.’ $50 j mėnesį. 
5834 N. Fairfield, Ravenswood .9404.

(18-20-21)

DR. STRIKOL’IS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 
4545 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS:
Nuo 2 iki 4 ir nuo 6 iki 8 vai. vak, 

Nedėliomis pagal sutartį
Ofiso Tel. Yards 4787

Namų Tel. PROspect 1930

Dainuos Moterų Kultūros Cho­
ras, kuris per dviejų metų gyva­
vimą labai plačiai išsigarsino 
gražiais darbais. Chorui vado­
vauja jauna amerikietė Anna 
Petrutienė.

Taipgi dainuos Brighton Park 
Jaunuolių choras, kurį vadovau­
ja A. Zabukienė.

Dainuos Bridgeporto Vaikučių 
Mokyklos grupė, vadovaujama 
jaunuolės Dabulskiūtės.
• Apart to, dainuos Jaunuolių 
Kvartetas,.A. Dočkus, Bašinskas, 
Stuglis ir Kelly. Jiem vadovauja 
jaunuole Bašinskai lė.
' Po gražaus dainų programo, 

po svarbių moterų prakalbų, bus 
šokiai prie geros muzikos.

Tai taip mes, Chicagos pažan­
gios, progresą, taiką ir kultūrą 
mylinčios moterys, paminėsime 
Pasaulinę Moterų Dieną—kovo 
8-tą.

Įžanga tik 25 centai.
—Kvieslė.

Chicagoj Čekų Katalikų na- 
cionalis Susivienijimas pasiun­
tė telegramą prezidentui Roose- 
vellui ir užsienio minisleriiii 
Hull prašydami, kad neužleistų 
vokiečiam Čekoslovakijos pa­
siuntinybę Washingtone.

Jie prašo prezidento užstoji- 
mo už čekus ir slovakus.

Courtney Palaikyto­
jai Stoja už Kelly 
Išrinkimą

Ciceros Valdžia Prašo 
Numažini Elektros Kainą

Ciceros miestelio valdžia at­
sikreipė į Illinois Komercijos 
komisiją ir prašo, kad numažin­
tų elektros kainą. Ciceros mies­
tukui elektrą duoda Public Ser­
vice Co., of Northern Illinois.

Valstijos Komercijos Komisi­
ja jų peticiją priėmė apsvars­
tymui.

Prokuroro Courtney aktivis- 
tai, kurie veikė apielinkėse, 
kad Courtney nominuotų į ma­
jorus, dabar jau dedasi prie 
naujosios dalybos šalininkų 
grupės ir stoja už majoro Kelly, 
išrinkimą.

Ketvirtadienį įvykusiam ban- 
kiete E. J. Kelly išrinkimui ma­
joru, susirinko beveik visi 
Courtney talkininkai, išskyrus, 
kad paties Courtney nebuvo ne­
buvo ir teisėjo Jarcckio.

Courtney dar du savo pagel- 
bininkus išdulkino lauk. Viso 
jau 20 pašalino. —Politikas. .

aiihą susirinkimų, kuii plūčiūu J. J. Bagdonas jaučiasi gana 
aptarus kliubo tolimesnį veiki-(gerai, tik labai skundžiasi, kad jį 
mą ir paruošti reikalingus pla-Į visiškai užmiršo tie, kuriems jis 
mis. Platesniam dalykų paniški-'daugiausia padėjo. Kalėjime jis 

mokinasi akauntanlu. Kalėjime 
jam dar teks' gah'a’ ilgai pabūti, 
bet jis priprato prie naujų sąly­
gų-

J. Bagdono, kaipo kalinio, nu­
meris 10395.

Jį galima aplankyti bile dieną, 
išėmus nedėldienius ir šventadie­
nius. —M. Z.

ninnii yra ųžĮcvicsti žymus lietu­
viai kalbėtojai: teisėjas John T. 
Zuris, Al. Kupiškis, pirmininkas 
Lietuvių Demokratų Lygos Cook 
Apskričio, kalbės Lygos reika­
lais, Jack L. Juozaitis ir kili, kad 
geriau supažindinti lietuvius su 
šios organizacijos veikla ir orga­
nizuotos spėkos reikšme politi­
kos lauke.

Kviečiame visus westsaidiečius 
lietuvius atsilankyti į šį svarbų 
susirinkimą ir pagelbėti mums 
šiame darbe.

Jos. Judickas, pirm.

CICEROS ŽINIOS
Sekmadienį i“Geresnio Cicero” 

- Konferencija.

Kur Yra Dr. 
Zmuidinas?

“Daily Record”
Bazaro Reikalu
Konferencija

Olandas Žurnalis­
tas Kaltina 
Demokratijas

Užmuše Sūnų ir Tėvą Sunkiai 
Sužeidė Automobilis

Ties Kedzie ir 112th st., auto­
mobilis, kurį vairavo George 
Landers, partrenkė 13. metų 
berniuką David Gannada ir jo 
tėvą 42 metų. Vaikas numirė 
vietoj, o tėvą sunkiai sužeistą

šį sekmadienį, kovo 19, 2 vai. 
po pietų, 431 S. Dearborn st., 
Room 917, Įvyks konferencija 
prisirengimui prie “Daily Re­
cord” bazaro.

Bazaras įvyks balandžio 21. 
22 ir 23 dd., Forester Hall, 1016 
N. Dearborn st.

Draugai, kurie galite, nueikite 
į konferenciją ir pasidarbuoki! 
del liaudies dienraščio bazaro.

nuvežė ligoninėn. G. Landers 
gyvena po adresu 10857 S.Whip­
ple stree.

Lietuvos Padėties Reikalu Mitingas
Trečiadienio vakare, Amerikos Lietuvių Kongreso 

Chicagos skyrius rengia masinį mitingą Lietuvos padė­
ties klausimu.

Kovo 25 d. įvyks Klaipėdos seimelio posėdis ir kaip 
spaudos agentijos praneša, tame posėdyj nazių vadas 
Neuman’as pasiūlysiąs rezoliuciją Klaipėdos kraštą at­
plėšti nuo Lietuvos.

Padėtis yra labai seriozė ir jos aptarimui Kongreso 
skyrius šaukia masinį mitingą Chicagos Lietuvių Audito­
rijoje. ’ *

Paskilbęs olandas žurnalistas 
Pierre Van Paassen, kuris para­
šė šiais laikais gražiausią auto­
biografiją “Musų Laikų Die­
nos”, smerkia demokratijas už 
Hitlerio įsigalėjimą Centralinėj 
Europoj.

Pierre Van Paassen, kuris 
šiuo laiku vieši Chicagoje, sako, 
demokratijos netiesioginiai pa­
dėjo Hitleriui tą daryli, ką jis 
dabar padarė.

“Chamberlain ir Daladier ne­
abejotinai už tai atsakomingi”, 
sako svetis. “Jie manė, kad savo 
šalim padės nukreipdami Hitle­
rio apetitus į Rytus, bet jie 
klysta”.

Taip, Hitleris ir Mussolinis at­
sisuks ant Francijos. Jos kojos 
jau dabar dreba čebatų auluo­
se. —P. N.

Gatvekaris Iššoko iš Relių, 
Sužeidė Tris

Ant Pulaski rd. gatvekaris iššo­
ko iš relių ir smarkiai sukrėtė 
buvusius keliauninkus. Iš 18 
pasažierių tris daugiau sužeidė, 
Mrs. R. Anders, Mrs. H. Silver- 
man’ir Mr. H. Kainka.

Rytoj, kovo 19-tą, 1 vai. po ’ 
pietų įvyks “Geresnio Cicero” • 
konferencija Warren - Clyde ■ 
Community House, 16th st. ir 
57th ave.

Konferenciją šaukia Darbo 
Nepartijinė Lyga.

Delegatai prašomi būti kaip 
I viena popiet. Paskui bus labai 
svarbios prakalbos.

Pirmu kartu mus miestelyje 
šaukiama tokia konferencija, to­
kiais svarbiais klausimais, mies­
to pagerinimui, padarymui Ci­
cero geresne vieta gyventi.

Šie klausimai bus svarstomi: I
1. Legisjatyviai pašildymai, 

kad apsaugoti darbininkų ge­
rovę.

2. Demokratiška, teisinga ir 
kompetentiška valdžia.

3. Geresnė sistema mokyklose.
4. Sveikatos programas.

. 5. Geresnė bedarbiam šalpa ir 
WPA darbai.

6. Geresnis nusistatymas, kad 
butų lengviau mažiem biznie­
riam.

7. Modernizavimas transpor- 
lacijos.

Tai labai svarbus mus miestui 
dalykai. Visi, organizacijų atsto­
vai, pavieniai piliečiai ir draugi-

1 jų komitetai kviečiami “Geres­
nio Cicero” konferencijoj daly­
vauti.

Konferencijos Komitetas.

PARDAVIMU,! North Oak Parke 
keturių miegruimių stuba su 2 mie­
gojimui porčiais, pusryčiam kamba­
riu, saulės porčiais. Yra ugniavietė, 
gaso šiluma, garadžius. Geras bar- 
genas Kaina $6,500. HOLC. finan­
suoja. Johnson Bros. 123 South 
Blvd., Oak Park. Austin 3121.

(18-20-21)

PARDAVIMUI 7 kambarių plytų 
rezidencija, su karšto vandens šilu­
ma, 2 karų garadžium, arti feelžkelio 
stoties, mokyklų ir bažnyčių. 8944 
Fairview Ave., Brookfield 2695.

(18-20)

Iš Keturvalakių (Suvalkijos) 
gauta pranešimas, kad chicagie- 
čiam gerai pažystamas Dr. Žmui­
dinas dabar gyvena savo ūkyje 
ir kad jo sveikata pasitaisė. Jo 
sveikata buvo visai pašlijusi, kai 
jis gyveno Chicagoje, nes vedė 
labai nenormalų gyvenimą ir 
vienu laikotarpiu jau buvo pri­
ėjęs liepto galą. —Suvalkietis.

PARDAVIMUI 14 kambarių plytų 
namas, su dideliu kiemu, porčiais, 1 
medeliais, garadžium. 2 blokai nuo 
ežero ir I. C. gelžkelio. Įnešt $800. 
Liks $2,200. 3767 Ellis Avenue,
^Oakland 0357. . (18)

PARDAVIMUI 4 kambarių plytų 
bungalow, su garo šiluma. Gera 
transportacija. Kaina $2,850. Išlygos. 
4450 Rice Street. (18)

PARDAVIMUI 278 akrų juodže­
mio farma. 3 mylios į pietus nuo 
Gary, Indiana. Elektra, geri keliai, 
60 akrų miško ir ganyklų su šaltinio 
upeliu. Likusioji ariama. A n 
Nicholsori, 4450 Wash. St., 
Indiana. Telephone 4-1427. .

Ofiso Tel. VIRginia 0036 
Namų Tel. BEVerly 8244

DR. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 2-4 ir 6-8 p. m- 

Nedėliomis pagal sutartį

Phone Yards 5921
Rezidencijos Kenwood 5107

DR. BERTASH.
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
Valandos: 1-3 ir 6:30 iki 8:30 vak.

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

Gary, 
(18)

PARDAVIMUI 72 akrų farma prie 
U. S. 51. Apie 1,000 pėdų eina pau­
piu. Patogi vieta vasarnamiams. 
Dailūs pušynai, gera žemė, dailūs 
trobesiai. Cash. Klauskit platesnių 
informacijų. R! 3. Box 290, Stevens 
Point, Wisconsin. (18)

PARDAVIMUI tuščias lotas prie 
123-čios gatvės, 2 blokai į rytus nuo 
Archer, priešais Eagle Golf Club. 
Dideli medžiai. Išgrįstos gatvės. 
Kaina $500. Fred Smitty, 123rd ir 
Archer, Lemont, Illinois. (18-20-21)

ŽAISIU PARE R ŠOKIAI
Rengia Lietuvių Kuopa Jaunųjų Komunistų

Šeštadieni, Kovo (March) 18, 7:30 Vai. Vak.
Vilnies Svetainėje

3116 So. Halsted Street
CHICAGO, ILLINOIS

Bus daug gražių dovanų. Gera muzika šokiams.
• Kviečiame visus dalyvauti, KOMISIJA

LINKSMYBIŲ 
VAKARAS 

Rengia Liet. Jaunimo Kultūros Ratelis

JĮ VAKARĄ, KOVO
Hollywood Svetainėj

2417 W. 43rd Street 
Šokiai, Rateliai ir Dainos Tęsis Visą Vakarą.

Phone CANAL 6122

DR. S. B1EŽIS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

2201 West 22nd Street

Seredomis ir nedėk pagal sutartį 
Rez. 6631 So. California Avenue

Telefonas Republic 7868

DENTISIAI
Phone: Yards 2246

DR. C. Z. VEZEL’IS
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue
(arti 47th Street) 

Valandos: nuo 9 iki 8 vakarais 
Seredoi oaizal antarti

DR.G.SERNER
Lietuvis Akių Gydytojas

Pritaiko Akinius 
Kreivas Akis 

Ištaiso
Tel. Yards 1829 ■■

Ofisas ir Akinių Diru.^E 
756 West 35th St.
Kampas Halsted St.

Valandos: nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 
Nedėliomis pagal sutartį

UNIVERSAL
RESTAURANT

Antanas Norkus, Sav.
750 W. 31st St., Chicago, Ill. 

TEL. VICTORY 967A

PHONE, PROSPECT 0745 
0746

UTILITY LIQUOR
DISTRIBUTORS, Inc.

5931-33 S. Ashland Ave.
CHICAGO, ILL.

Parduodame Tik Wholesale

Atvežtos Degtinės 
Mūs Visi Darbininkai—Lietuviai 

F. ir M. ir MRS. DZIMIDAS 
SAVININKAI
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